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A grófok szabadságharca.
Debreczen, november 9.

A szomszédban ég a háztető. Dörögnek 
az ágyuk. Ember vér festi pirosra a földet. 
Nálunk Magyarországon szónokolnak. Harci 
lármától hangos a levegő. Az emberi indu­
latokat próbálják egymásra uszítani. Ma Ká­
rolyi gróf, holnap Apponyi gróf rendez nép- 
gyülést. Senki sem érti, mit akarnak, senki 
sem mozdul meg. Ök azonban járnak tovább 
rendületlenül.

A múltról beszélnek, amelyhez pedig 
semmi közük. Látszólag nem ők csinálták, 
nem is nekik kezdték, de ők szeretnék vé­
gezni.

Justh kezdte a véderő ellen, folytatta az 
általános titkos jelszóval, végezte a parla­
menti anarchiával. Kezdette a 67-esek ellen, 
folytatta a latifundiumos urak és a nemzeti 
kaszinó letörésének hangoztatásával, végezte 
a grófok vezérlete alatt mindennek ellenke­
zőjével, amiért állítólag elindult. Mert ma 

már senki más nincs a csatatéren. A nép nem 
hisz senkinek. Az üzleti világnak a saját baja 
is sok. A politikusok nem politizálnak. Gaz­
dasági válság és háború van: ez pedig min­
den egyebet kiküszöböl.

Nagy érdekek forognak kockán. A jövő 
eshetőségei beláthatatlanok. Hazafiul gond és 
dinasztikus hűség összefognak, hogy az exisz- 
tenciális nagy érdekek ne szenvedjenek sé­
relmet. Salus publicae suprema lesz. Ez akkoi 
igaz volt, ma is az.

Ámde ez, azt mondják ők, a hivatalos és 
felelős emberek baja csupán, ha az országot 
még több baj éri is: ez nekik mindegy. Annál 
több lesz a felhánytorgatni és ráfogni való a 
következő népgyüléseken. Ha háború lesz is, 
elviszik fiainkat katonának, ha elmerülünk az 
adósságban: annál jobban szidhatják a kor­
mányt. Ha nem lesz háború: akkor miért ne 
járják és miért ne zavarják az országot to­
vább is? A nagybirtoknak és a majorátusnak 
nem fáj se ez, se az. A többiekkel minek tö­
rődjenek?

Mert hiszen a többinek jó dolga van. A 
paraszt nem fizet adót, a nagybirtok görnyed 
a tehertől. A kisiparos tejben, mézben fürdik, 
a majorátus csőd előtt áll. A szociálistának, a 
napszámosnak, a napidijnoknak minden jo­
guk megvan, a grófok, egyedül ők a jogta­
lanok.

Igen, ez a helyzet. Akár ki kezdte, akár­
miért kezdte, akárki a hibás, akárhogyan vét­
kezett is: a tény ma az, hogy a Károlyi, An- 
drássy, Apponyi grófok kitűzték a szabadság 
zászlaját.

Ök, akik egy becsületes életet töltöttek 
el azzal, hogy a választójogot szélső alakjában 
behozni ne engedjék, akik ezt tették, mikor 
hatalmasok voltak, ezt akkor is, mikor onnan 
lekerültek: ők ma elég vakmerőek a lázitás 
eszközeihez folyamodni és a jogtalanokat a 
saját zászlójuk alá bolonditahi.

Mintha nem Andrássy lett volna az, aki 
a pluralitás szörnyszülöttét találta ki akkor, 
mikor Őfelségével paktumot kötött és irt alá

a Kristóffy-féle reform alapján. Mintha nem 
Károlyi Mihály lett volna az, aki az OMGE 
javaslatát aláírta és terjesztette be Héderváry 
kérdésére. És mintha nem Apponyi Albert lett 
volna az, aki 1906-ban a gyalázatos bécsi bé­
két azzal indokolta, hogy ezáltal a nemzet­
rontó Kristóffy-féle javaslattal szemben mó­
dunk lesz a választói törvényt nemzeti alapon 
megcsinálni és ugyanő nem lett volna az, aki 
szolidaritást vállalt Andrássyval akkor és Ká­
rolyival, Tiszával azóta, egészen ez év nya­
ráig.

Mert a közelmúlt eseményeiről nem be­
szélek. Keserűséggel teli az ember lelke, ha 
rá is gondol, hogy a magyar a magyart ide­
viszi és az egész világ előtt úgy teszi hírhedté, 
ez is más lapra tartozik. A személyi kérdé­
sek szintén. A háború folytán előállott uj hely­
zet pedig egészen uj politikát kívánna.

De az, hogy kénytelenek vagyunk látni 
a gróf urakat ilyen hirtelen szerepcserében, 
ilyen abszolút elvtelen játék élén, hogy össze­
álltak mindenkivel, mindenért, csakhogy sze­
repelhessenek, hogy egy lehetetlen nemzet­
rontó helyzetet tovább fejleszthessenek: ez 
megbotránkoztató. Isten és ember előtt. Azt 
kérdezem Károlyi Mihálytól: olvasta-e Jászi 
Oszkár íörmedvényét a nagybirtok ellen? Es 
Jászi Oszkártól, olvasta-e Károlyi M,ihály 
hivatalos állásfoglalását a Vigadóban az 
OMGE-ban, a lakásán, ahol Tisza is jelen 
volt? Avagy ez is semmi? Más is semmi? Min­
den semmi? És minden mindegy? Rendben 
van. Akkor uraim csak folytassuk! Épületes

LEGJOBB FEHÉRNEMUEK FEKETÉNÉL.
Az abasárdi csata.
Irta: Fáik Rlkárd.

Aranvralléros tábornokok, németül don­
gó főtisztek, szürke egyenruhás segédtisz­
tek vonultak be az abasárdi urasági kas­
télyba. Porfelhőkben rohanó huszárok, ulá- 
nusok mögött verejtékező gyalogosok és utá­
szok lepték el a három szomszédos várme­
gyét. Megszólaltak az ágyuk s ezzel meg­
kezdődött a sziniáték. amit naw hadgya­
korlatoknak neveznek.

A mostani oróbaháboru nemcsak abban 
különbözött az eddigiektől, hogy hatvanezer 
emberrel többet sütöttek vörösre a nvári na­
tion. hanem élethalálharca volt két. egymás­
sal egyetietlenkedő generálisnak. Bécsben 
megunták a Schaumstein gyalogsági fel­
ügyelő és Heeberth Lazarevics táborszer­
nagy között szűnni nem akaró vetélkedést. 
Pöntse el a próbaháboru. melvik dicsőbb, 
melvik nagyobb. A legyőzött aztán lovagol­
hat nvugdiiba. de béke legven e-gvszer s 
mindenkorra.

A tervet a hadügyminisztériumban főz- 
'ók ki azzal, hogy — a katonák ngvonlövé- 
sét kivéve — minden hadifogás megenged­
ető. A két táborszernagy mindegvike annyi 
katonát kapott a keze alá. hogy azokkal

ugyan még néhány okkuoációt elintézhettek 
volna.

Katonai automobilok kergették egymást. 
Az országutak szélén építették a katonai siir- 
gönvhálózatot. A Hernádon át verték a hida­
kat. hegyen-völgvön • pedig egymást verték 
az ellenséges csapatok, az ellepett várme­
gyék lakosainak őszinte szórakoztatására. A 
maszatos tót falvak minden csöppsége lelke­
sedéssel kisérte a poros múmiákból alkotott 
seregtörmelékek mozdulatait.

Párdv Antal nagv megtiszteltetésnek 
vette, hogy Schaumstein táborszernagy ur 
az ő kast-élvát tisztelte meg és a tisztás mö­
gött lévő dombról Ígérgette halálos csapásait 
Heeberth Lazarevics seregének, vezérkara 
sugdosásai közepette.

A kastély iobb szárnyát és az isnáni épü­
letet teljesen a hadsereg számára meedte át 
Párdv Antal, ő maga családostul a balszárnv- 
ban húzódott meg s meglehetősen vissza­
vonult vendégeitől. Annál nawohh érdeklő­
dést mutatott a háború iránt Katinka, ez a 
tizenötesztendős, leánvruhába bujt fin lélek. 
Kora gyermeksége óta mindig azokban a mu­
latságokban lelte örömét, amelyek mindig tá­
volabb estek a babaszobától. így már hét 
éves korában hires fészekszedő volt s há­
rom óv múltán mint rettegett békavadászt

emlegették Abauiban. ahol a hőstetteknek 
hamarosan hire szokott kelni. A békavadá­
szatot pedig Rákóczi vármegyéiében nem 
kavicsokkal végzik a gyerekek, hanem pus­
kával.

Szilaisága. bátorsága valami különös 
szeretetreméltóságot kölcsönzött ennek a bá­
jos teremtésnek, aki kellő anvai intelem vagy 
apai leckéztetés után olvan iámhor arccal 
hímezett a kert lugasában, mintha nem őt 
szedték volna le egv félórával ezelőtt egy 
szilái csikó hátáról. Abasárdon megkülönböz­
tetett tisztelettel néztek rá a parasztok. Nem. 
mert az uraság leánya volt. hanem mert ol- 
talmazóiukat. közvetitőiüket tisztelték benne. 
Az aztán megint más lapra tartozik, lioev 
Kató annyira vitte a szeretetet. hogy meg­
tanította az alsótanvabeii kondást angolul. 
Persze titokban. Mikor aztán Antal naoia cl­
következett. Csukav Gyuri, a kondás válo­
gatott angol felköszöntőiével tente meg az 
uraságot. Kérdéseire meglehetősen tökéletes 
feleletet adott.

— Hol tanultál te meg angolul. Gvuri? 
kérdezte tőle Párdv. Hiszen nem voltál te. 
sohasem Amerikában.

Kiderült aztán, how Katinka kisasszony 
fogta rá az angol szóra moslékká varás köz­
ben.
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látvány és nem tudjuk hova vezet. Eddig meg­
ölték a parlamentet, demoralizálták a közvé­
leményt, tehetségessé tettek lehetetlen dolgo­
kat. Ezután talán sikerülni fog mindezt iga­
zolni is.

Igazán helyes, hogy ezer éves elnyomás 
után végre a grófokat is emberszámba ve­
gyék és a nagybirtokos is felszabaduljon a 
rettenetes elnyomás alól, sőt visszafoglalhassa 
azt a kevés földet is, ami még nem az övé. 
A népek szabadságáért ontja vérét a Balkán. 
Fegyverre magyarok! A grófok szabadsá­
gáért !

9z utolsó f egy vBPgy aboFlat
A miniszter rendelete

A honvédelmi miniszter most a következő 
rendeletet küldte le Debrecen város tör­
vényhatósági bizottságához:

A város törvényhatósági bizottságának
Debrecen.

A tartalékos (póttartalékos) viszonyban 
teljesítendő utolsó fegyvergyakorlat alól 
az egy évi önkéntesekből lett tartalékosok kv 
vételével — felmentendők azok. akik: alio- 
mánybavételük alkalmával valamely katonai 
bizottság előtt kimutatják, hogy a katonai lö­
vészet és tornászat terén bizonyos — rende­
leti utón közelebbről meghatározandó — e o- 
képzettségük van; akik az ifjúságnak a kato­
nai tornászaiban és lövészetben való kikép­
zésé terén legalább két éven át eredményesen 
működtek.

A vizsgálásnál a fősulv nem az elmélet­
re, hanem a gyakorlati tudásra he.yezendo s 
emellett a vizsgázónak nyelvismereteire, ille­
tőleg esetleges nyelvbeli nehézségeire ’s te­
kintettel kell tenni. A vizsgázó katonai bi­
zottságot az illető ezred- (osztálv) paiancs- 
nok jelöli ki s az a bizottság egv torzsitzst- 
ből vagy annak helyetteséből és egv százados­
ból áll. Azok a szolgálatra kötelezettek, akik 
a tábori tüzérséghez, az egészségügyi csa­
patokhoz, az élelmezési szakhoz, ruhakezelo

intézetekhez, a gépkocsi-kerethez, a léghmos
osztályhoz vagy a lótenyésztő , mitekhez 
osztattak be, a megkívánt előképzettséget a 
legközelebbi csapattestnél tartoznak iga-
“'"Azokban a helyőrségekben amelyeken 
az Hiúság katonai nevelését szokató intéz 
menyek vannak .azok vezetői, oktatói, Ule 
tő1 eg a tanítást vezető vagy e ?'10^h() isz' 
tek a vizsgálathoz megkivanandok abból a 
célból, hogy nekik a katonai követe mények- 
nek, valamint a vizsgákon követett el,urasnak 
megismerésére alkalom nyujtassek.

Az illető csapattestnek (osztálynak, in­
tézetnek) a kedvezményt el nem ismerő hatá­
rozata ellen felfolyamodásnak nincs helye.

Kardtsony, államtitkár.

Matyit előadás Boszniáról
A Szabad Iskola első előadása.

Az Ipaortestiilet dísztermében ma ren­
dezte első előadását a Szabad Iskola, amely 
alkalommal dr. Balkánvi Kálmán az OMKL 
titkára és a magv.ar-bos.nvák koznont igaz­
gatóm tartott igen értékes és érdekes ismer­
tetést az annektált tartományokról

Óriási számú érdeklődő közönség gvint 
egybe ez előadásra a Szabad Iskola termé­
ben amely ez alkalommal valóban szűknek 
bizonyult. Ami e Szabad Iskola közönségét 
mindig jellemezte, most is a leetarkabb osz- 
szetettségii publikum volt jelen: orvosok és 
ügyvédek, kereskedők, mérnökök tanítok, 
iparosok, katonatisztek, főiskolai Hallgatok, 
egyszerű munkások, úri hölgyek és egyszerű 
parasztasszonvok. Ez az. ami a Szabad Is­
kola kulturhivatását megadia. A leyszelesebb 
rétegekig hatni. — ez a cél és ugv latszik, ezt 
el is érte már a Szabad Iskola.

A jelen félévi ciklust dr. Kovucs Gábor 
iogakadémiai tanár, a Szabad Iskola titkára 
nyitotta meg. aki a vezetőség nevében kö­
szöntötte szives szavakkal a közönséget, s 
kérte annak továbbra is jóakarata támoga­
tását és köszöntötte az előadót, akinek a Sza­
bad Iskola megindításában is kiváló részé 
volt s akinek egyéni képességei, kiváló tu­
dása. tárgyismerete garanciája annak, hogy

ez az első előadás valóba díszes bevezető 
elődása lesz az idei ciklusnak; maid atadta 
a szót az előadónk.

Dr. Blkánvi Kálmán megköszönvén a 
szives üdvözlést, utalt arra a dúló mi-eetegre. 
amelv most szánt végig a Balkánon s így 
annál inkább aktuálissá tesz. Boszniával va'o 
foglalkozást.

Rámutatott arra. hogy nálunk nem von­
ják le a gyarmati állapot helyzeti előnyeit s 
mi a bosnvákokkal együtt versenyt tiltako­
zunk az ellen, hogy az annektalt taitomá-
nvokat akárki Magyarország yaev a mo­
narchia kolóniájának tekintse Másfelől am 
nem alkalmazzuk azokat a követkéz,nénve- 
ket sem. amelyek az egymás mellett elő és 
együttesen védett polgárokkal szemben meg 
kívánhatok. De még azok az,el,,nvök sin­
csen nek meg. amelyekkel külföldi országok- 
ban rendelkezünk. A mostani allaoot. ame­
lyet Ausztriában fétis gyanánt tisztelt szent 
Provisorium nevében hoztak be. 1 ékességgé 
tűrhetetlen Magyarországra nézve. Ha Pil­
lantást vetünk a bosnvák külkereskedelem 
adataira, akkor nem uyrásszeru hanem ál­
landó folyton emelkedő feilodest lehet ta­
pasztalni. 10 év alatt a bosnvak kivuel rna-.d- 
nem 100 nercenttel emelkedett. De n Bosz­
niába irányuló behozatal is maidnem 100 
nercenttel lett nagyobb. Ezután összehason­
lította Bosznia kereskedelmi forgalmat a 
többi Balkán országokéval. Ma Romániát 
nem vesszük ide. akkor nyilvánvaló, hogv az 
utolsó két összehasonlítási évben Bosznia 
maidenm elérte Bulgária forgalmat. Szerbiát 
ocdÍ2[ messze túlhaladta. Holott Szeibia la- 
kossága maidnem egv millióval nagyobb, 
mint az annektált tartományoké.

A hallgatóság élénk tetszése kozott mu­
tatott rá az előadó arra a jellemző tünetre, 
hogy annak ideién az ország mértékadó köz­
gazdasági faktorai titani küzdelmet folytattak 
a Balkán szerződések megkötéséért. Világ­
ért sem állitiuk. hogy nem volt arra szükség, 
de felötlő jelenség, hogv a zárt mtokat Bo­
ton d hevével döngettük (Bolond ereie nel­
vül). de ahol nyitott volt az ut számunkra, 
ott nem akartunk bemenni. Nem sokat tö­
rődtünk Boszniával.

Ezután a bosnvák vasutak kérdését tár­
gyalta az előadó. A vasúti terveket aszerint 
ismertette, amint a magvar érdekek szem-

_ Mit tettél ezzel a magyar fiúval, te
leánv. te? — korholta az aoia. ,

— Egv kis kultúrát hintettem el az also- 
tanyán. — hangzott a büszke felelet.

__. Miszen. ha tizenötödik evedet nem
taposnád, megmutatnám neked, miiven csí­
pős a meggvfaszár kultúrája. Ne kínozd ne­
kem a parasztokat. Inkább arra tanítanád 
meg hogv több legyen a malac.

Mire Katinka a világ legartatlanabb ar­
cával szólalt meg: . , . ....

— Hiszen próbáltam irasra is fogni. Volt
ott malac bőven ...

Nem lehetett megharagudni erre a oai- 
kosságban és szívben túltengő - gverekle- 
ánvra. A tótok meg éooen imádták, elcsente 
az édesanyja szakácskönyvet s megtanította 
Őket a burgonyának húsz uiféle módon való 
elkészítésére. Ha már nem int szegényeknek 
krumplinál egyéb, hadd csaljak a gyom-

A negyedik falu plébánosa a jelkit is ki­
beszélte iámbor tótjainak, hogv földi tündé­
rek nincsenek és hogv Párdv Katinka kis­
asszony nem tündér még azért, mert a krum­
pliból húsz-féle királyi eledelt varázsolt elő. 
Ám szeressék a kisasszonyt szívok szerint 
de földi embert imával istenítem fobemaro
bÍm‘Katinka temperamentumával össze- 
egvezhetetlen volt az. hogy ő csak néma 
szemlélőié legyen a nrobahadakoznsnak. Mól 
egyik, hol másik tisztet fogta el ey értesíté­
seket kért a hadállásról, a sikerekről. Va-

csora közben kipirulva magyarázta el szii 
leinek az uiabb eseményeket.

— A vöröseket verik a fehérek, a mie­
ink. Szikszó alatt nagy ütközet volt. Elvet­
tek a vörösektől öt ágvut. A harmmehatosok 
és a honvédek felrobbantották a Bodi og- 
hidat. Schimdt ezredes pompás hadicselle 
tőrbecsalta a vörösek dragonvosait. Nagv- 
mihály alatt feltartóztattak a katonai vonatot.

És járt a kereolőie a kicsinek, mintha 
rettenetesen érdekes, idegizgató hírekkel 
szolgált volna. Szinte rosszul esett neki. hogv 
apja olvan egykedvűen hallgatja a háborús
híreket. , . , .

— Mi közöd neked fiam. a hauninchato-
sokhoz. a honvédekhez és az ejtesz zajos 
felforduláshoz, amelv a mi nyugalmunkkal 
együtt három megyéét forgatta fel. Oko­
sabban tennéd, ha a zongora mellen ülnél, 
mintsem öt nan óta markotánvosné modiara 
te is háborúsdit látszol.

Katinka méltatlankodva felelt:
— De gondold meg aouska. ha a fehé­

rek győznek, akkor benne lesz minden új­
ságban s ki tudia. talán maid az iskoD- tör­
ténelmi tankönyvekben is. hogv - Schaum­
stein Ervin báró táborszernagy nverte meg 
a próba-háborút. Az a Schaumstein. _ aki a 
Párdv-kastélvban lakott s innen intézte 
nagyszerű haditerveit es tamadasait az el- 
lenséges csapat ellen. . .

— És talán az is benne lesz az uisáyok; 
ban, úgy- e, hogy a jobb helyzetet uraló 
Schaums,tein győzelme miatt a derék Laza-

revics tábornok kénytelen elhagyni eddigi 
sikereinek gócpontját. Az is benne lesz. hogv 
nvugdiiba megy és egv fiatal, szárnvasze.gett 
magvar katonával lesz több Grácban. vagy 
Pozsonyban. Mert a vesztes fél. az elbukik.

Katinka vidám arcán lassanként átsu­
hant a boridat. Ezt nem tudta. Már nem örült 
a fehérek győzelmének. Nem örülhetett olvas 
valaminek, ami másnak hátrányt szerez. S 
miután ania elmagyarázta, hogv tulajdonkép­
pen mi is a lényege ennek a hadgyakorlat­
nak. hogy itt tulajdonképpen két tábornok 
személyeskedéséről van szó. elfordult rokon- 
szenve a katonai csetepatétól s kijelentette, 
hogy apja helyében kidobná Schaumsteint az
egész tábor és vezérkarával együtt.

Mindig a gyöngébbek pártfogója volt. 
nem csoda tehát, ha szivében együtt kezdett 
érezni Heeberth-Lazarevics táborszernagv- 
gval. akinek a seregét valahol Eoeries es 
Lőcse között szorongatják a fehérek. Annmra 
beleélte magát a háborús hangulatba, hogv 
szeretett volna valami Jeanne d’Arc szere­
pet vállalni s ha az anyai nvaiklevesek visz- 
sza nem tartották volna, bizonyára lóra pat­
tan s beleavatkozik a vakoatronok durraná­
sába. Amióta pedig megtudta, hogv Ludany 
Gyuri, a másodunokatestvére, mint huszár­
főhadnagy a fehérek seregébe van beosztva, 
rá se tudott nézni a kastélyban vendéges­
kedő tisztekre.

Nyolcadik naoia folytak már szanaszét 
az ütközetek. Egv este. tiz óra után lehetett, 
megkoooant a Katinka fehér szobájának^ az

ii-i.ll.si.
• m* - SBO» ■»’
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Dontiából előnyöseik vaev hátrányosak. Ki- 
terieszkedett a bosnvák nolitikai nártok ál­
lásfoglalására és megmagyarázta miért fog­
lalták ezek el a kormány vasúti orogramm- 
iával szemben merev ellenállást, holott az ni 
vasúti vonalak kétségtelen nagv előnyöket 
jelentenek ráiuk nézve. Ezután a bosnvák 
vasúti tarifa politikát ismertette s részletesen 
ki ter jeszkedett az osztrák követelésekre, a 
melyeket merőben jogtalanoknak és hely­
teleneknek tart. Ezután rövidesen ismertette 
a Boszniában fennálló jogrendszert s kimu­
tatta. hogv a magvar jogéletnek ma egvik 
legsürgősebb követelése a Boszniával való 
iogsegélv rendezésében áll.

Az érdekes előadást a nagv számban 
megjelent hallgatóság élénk tetszéssel fogad­
ta. S a végén hosszasan megtapsolta az elő­
adót.

Szemle a koalíción.
Politikai iegvzetek.

Egy párt addig létező valami, amig némi 
befolyást tud gyakorolni az ügyekre. E te­
kintetben lényegesen eltér n pártok helvzete 
az egves emberekétől. Égvén lehet igen nagv. 
igen kiváló s mégis a viszonyok alakulata 
folvtán juthat olv helvzetbe. amikor semmit 
sem tehet, semmi szerepe sincs Mihelvt 
azonban egész párt iut ilv állapotba: meg­
szűnt létezni. Mert a pártok a politikai élet­
ben eröténvezők s amelv erő megszűnt funk­
cionálni. az nincs többé. Ebbe a helvzetbe ju­
tott a koalíció. Minden ami történik, ellene 
és nélküle történik. Helyeslése éno olv ke­
véssé számit, mint elitélő véleménve. S ön­
megsemmisítő taktikája annál szomorúbb 
következményű ő rá. mert ugyanakkor — 
mikor magát az iigvekből kikapcsolta — vi­
lágmozgató események történtek. — olv ese­
mények. melvek a többség és a kormánv 
előrelátó politikáiét telies mértékben iga­
zolják.

S ahánv ui törvényt, ui reformot léte­
sít a többség — a koalíció nélkül: annvi 
suitó ténnvel bizonvitia az országnak a ter­
rorista kisebbség hiábavaló voltát S ha ed­
dig is több nagyszabású alkotással bizonvi-

ablaka. A kis leánv felijedt. Kicsit megdobo­
gott a szive s mindenesetre magához vette a 
lovagló ostorát. Rossz szándékú embernek 
az is elég. ha a szeme közé vágnak vele.

összehúzta magán hálóköoenvét s oda­
tipegett az ablakhoz. Két szem villant meg az 
éjszakában. Valaki létrán állhatott s az abla­
kig kapaszkodva, megismételte az élőbbéni 
kopogtatást. Az a valaki pedig paraszt szűr­
ben volt. Nem lehetett látni az arcát

Katinka gyufához kapott és megsetcen- 
tette a gvufatartó oldalán.

— Ne gvuits gvufát! — hangzott tompán 
az ablakon át.

A parancsolással vegyes kérő hang mint­
ha ismerős lett volna. Hirtelen felnyitotta az 
ablakot.

— Én vagyok. Gvuri! — hallatszott re­
kedtesen.

Ovuri. a huszárfőhadnagy nnrasztruhá- 
ban! A kérdések özönével támadt neki.

— Hallgass. Lesz időm mindent megma­
gyarázni. Ugv élünk, mintha háborúban len­
nénk. Ha egyenruhában iövök elfognak a fe­
hérek. Hallgass ide. Katókám. Eszembe jutot­
tál s most benned minden reményem. Tu­
dod. mire megv a iátszma? A győző elti­
porja a másikat. Lazarevics tábornokom 
szerencsétlen állást kapott a sorshúzásnál. 
Nvolc nap óta folvton vernek bennünket. 
Kémeinket elfogják, terveinket kitudiák. Ég 
és pokol Schauinsteinéknak kedvez. Még 
csak két napunk van hátra. Ha ezalatt össze 
nem szedjük magunkat. Lazarevics mehet

tctta ezt. ezentúl még nevezetesebb refor­
mokkal fogia ezt igazolni. S minden életbe­
lépő ui alkotás, melv a koalíció nélkül, an­
nak tiltakozása dacára létrejön s az ország­
ban valósággá válik: — egv-egv uiabb iga­
zolása annak, hogv a koalíció nem tényező. 
S nem marad az országban ember, aki ne 
átná. hogv a koalíció tiltakozása csak olvan. 
mint mikor Ugocsa non keoronat.

Nétnelv ellenzéki uraknak nem tetszik 
annak a ténynek szemmellátható jelekből 
való megállapítása, hogv az ellenzék harci 
szenvedelme erősen gyengül. Sorra nyilat­
koznak és szörnven fogadkoznnk a harc 
folytatása mellett. A nagv tiltakozással és 
fogadkozással szemben meg kell állapítanunk 
a következőket:

1. Az első nvári nanok óta állandó az 
ellenzéki akció lanyhulása.

2. Ha valóban olvan nagv az akciókedv. 
honnan van. hogv a másfélszáz ellenzékiből 
alig két tucatnyi van Budapesten és vesz 
részt az akcióban.

3. Senki sem nem ugratja, sem nem di­
cséri az ellenzéket, sem tanácsot nem ad neki. 
A ténveket tagadással eltüntetni nem lehet. 
E tényekkel szemben az összes nyilatkozó 
ellenzékiek csak frázisokat mondanak.

*
Valamennyi a lövőre Ígéri az akciót. 

Vagyis igazolja cikkünket, melv azt állította 
és bizonyította, hogv az ellenzék nem akció­
képes. Ugv tesz mindegyik, mint a törökök: 
minden kudarc után legközelebbre Ígéri a 
győzelmet. De a törököknek van legalább 
Csataldzsáiuk. — melv a győzelmi Ígéretek 
és a kudarcoknak is végállomása. Az ellen­
zéki kudarcoknak ellenben végállomása — 
nincsen.

* ■ \

Gróf Vav Gábor őszinte, becsületes ál- 
lamnolgár: nviltan kimondja azt. amit mások 
csak sejtetni szeretnek. A miniszterelnököt 
forradalommal fenyegeti meg. Még nedig 
nem az ő és gróftársai forradalmával: erről 
szó sincs. Ok. még ha igazuk volna, akkor 
sem szállnának, szembe a hatalommal. Nem 
pedig, mert nincs velük az ország — az 
megvan mételvezve. És mert nincs hozzá 
ereiük. Ellenben a gvnmor-nvomor forra­
dalma, az el fog jönni. Azt persze a szociá-

Grácba. Szeretem, mintha az anám volna.
— De mit tehetek én. csitri leánv? — 

kérdezte Kató. mikor végre szóhoz juthatott.
— Figyeli reám. Nem beszélhetek so­

kat. mert őriáratok cirkálnak állandóan. 
Megtudtuk, hogv a fehérek hadi terve Vol- 
kenberg vezérkari ezredesnél van. Szerezd 
meg. ha Istent ismersz. Délelőtt kilenc óráig 
meg kell kapnunk. Vidd le a Pali bácsi ka­
rámiához ott átveszem s rövid áttekintés 
után visszaadom.

— De Gvuri. hiszen ez tolvailás!
— Minden meg van engedve! Olyan, 

mintha háborúban lennénk. Gondold, mintha 
a haza lenne életveszedelemben. No. nem 
beszélhetek tovább. Sietnem kell. különben 
elfognak. Kilencre a karámban.

Mire Katóka felocsúdhatott volna. Gvuri 
elugrott s eltűnt a sötétben.

Csendesen betette az ablakot s leült az 
ágv szélére gondolkozni Már nem félt a jó­
ságos anvai ütleeektől. sem az aoai fenye­
getésektől. Sarkalta valami, hogv részt ve­
gyen ebben a hadijátékban. De ha arra gon­
dolt. hogv neki egv nagv ur egv vezérkari 
ezredesnek a táskáidból ki kell szednie a fe­
héreik haditervét, a hideg is kirázta.

Nem tudott elaludni. Bolondnál bolon­
dabb ötlet cikkázott át az ásván egvik re- 
génves kéo a másikat kergette. Egyszer az- 

i tán — lehetett három óra — mintha ihlet 
I szállotta volna meg. felegyenesedett. Most 
j már tudta, mit kell tennie.

Lábuiibesven kilooódzott a folvosóró! s

lista másodgróf (az első Károlvi Mihály) el­
felejtette. hogv nem Lukács László minisz­
terelnök a husdrágaság védőié, nem ő az élel- 
miszerdrágitó agrárizmus fele. s hogy a gvo- 
mor-nvomor emlegetése kellemetlen lehet 
elv- és gróftársának. Károlvi Mihálynak. 
Nincs kizárva, hogv Károlvi meg is mondia 
neki:

— Elvgróftárs! Ezt a nvilt levelet iobb 
lett volna — titokban tartanod.

*

Az ellenzék egyesülési törekvéseiről igv 
szól egv okos politikus fővárosi tudósítónk 
előtt:

— A szövetkezett ellenzéki nártok kö­
zött ismét felmerült a terve egv olvan fúzió­
nak, melynek az eredménye lenne egy kor­
mányképes uj párt létesítése. A hangsúly azon 
a jelzőn van, hogy „kormányképes,“ mert 
mindenekfölött a hatalom után való vágy ve­
zeti az ellenzék cselekvéseit.

— Maga a szövetkezett ellenzék sincsen 
tisztában azzal, vájjon a fúzió, amely egy­
előre még inkább desiderium. semmint kon­
krét terv létre jöhetne. Valami nagyon aligha 
bíznak benne, mert hiszen ők maguk is tisz­
tában lehetnek vele, hogy azt a sok heterogén 
elemet, amelyből a szövetkezett ellenzék áll, 
vajmi bajos egy kalap alá hozni.

— Általában úgy látjuk, hogy végig az 
egész ellenzéki csatasoron erős lehangoltság 
uralkodik. És ezen annál kevésbbé tudunk cso­
dálkozni, mert hiszen bizonyos, hogy a siker­
telenségek mindig depressziót idéznek elő. 
Már pedig az ellenzéki küzdelem csak siker­
telenségeket eredményezett eddig, semmi 
mást és semmi kilátása sincs az oppoziciónak 
arra, hogy további küzdelem eredményes le­
hessen.

— ök maguk beismerik sikertelenségei­
ket, amelyeknek magyarázataiként felpana­
szolják, hogy a történelmi osztályok cserben 
hagyják őket az „alkotmány védelmében.“

— Ezzel bevallják, hogy a magyar társa­
dalom legértékesebb és legintelligensebb ele­
mei kereken perhorreszkáiiák azt a harci mó­
dot, melyet az ellenzék követni jónak lát, 
s hogy az ellenzéknek ép azokban a rétegek­
ben nincsen gyökere, melyek a magvar tár­
sadalom gerincét képezik. Amidőn annak kon- 
statálása mellett, hogy a történelmi osztályok

lesietett a szolgálók szobájába. Felkötötte 
E' zsit s elszed te a legpiszkosabb köznapi ru­
háit. Kis öklével megfenyegette, ha csak 
egyetlen szót is el mer ejteni bárkinek is 
erről a korareggeli látogatásról. Erzsi meg 
sem mukkant s mint a haramiák által meg­
lepett utas. szótlanul nvuitotta át holmiiát 
kiválogatás végett.

Fél négy órakor kis fürge, maszatos cse­
lédke sürgőit forgott a korán kelő tiszt urak 
között. Segített a tisztis-zoleánuk. hozta vitte 
a mosdóvizeket és olvan szorgalommal, szol­
gálatkészséggel járt közöttük, hogv a vezér­
kari ezredes. Volkenberg. meg is cirógatta 
érte. Pedig dehogy is cirógatta volna, ha 
tudta volna, hogv a kicsikének a zsebében 
volt már az a néliánv ív. amitől a hadgya­
korlat sikere függött. Mert a kis fürge cseléd 
nem volt más. mint Katinka. Mialatt az ez­
redes a tisztekkel reggelizett Kató/az ispán 
kocsiiára kapott és lehaitatott a karámba.

Ott várta már Gvuri főhadnagy türel­
metlenül.

Idegesen kanta ki a kezéből az iratokat 
s keresgélt köztük. Megtalálta amit keresett. 
Előszedte a szűrben elreitett jegyzőkönyvet 
és gvors futtában ákombákomoit irt bele.

Mire az ezredes előnarancsol.ta a lovát, 
hogv a tisztekkel és táborszernaggyal kimen- 
ienek a csatatérre az Írások bennfekiiditek a 
sárga táskában, mintha senki sem nyúlt volna 
hozzá.

A tisztek este érkeztek haza. norosan. fá­
radtan. rossz -kedvűén. A cselédség között
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lentés még egyáltalában nem érkezett ezek­
ről az eseményekről, de a konstanzai magán- | 
jelentéseken kiviil sok egyébb körülmény is | 
arra mutat, hogy a török fővárosban tényleg 
komoly és szomorít dolgok történnek. Több 
mint 40.000 menekült van a fővárosban és ez 
a fejvesztett tömeg hajléktalanul kóborol már 
napok óta a város utcáin. Növelte a vesze­
delmet a kurd csapatok megérkezése.

Ezek a vad katonák tegnap felgyújtották 
Konstantinápoly egyik városrészét, az 
Aranyszarvtól északra fekvő Galatát.

Ebben a városrészben van Konstantiná­
poly legtöbb régi épiiplete, sok bazár, mecset 
és egy középkori Krisztus torony. A kurd 
csapatok, akikhez azután a kiéhezett és le­
rongyolódott menekültek is csatlakoztak, oe- 
nyomultak azokba az utcákba, amelyekben 
tömegesen laknak a keresztények s kímélet 
nélkül legyilkolták azokat, akik idejekorán 
el nem menekültek. A város éhező, leron­
gyolódott menekültekkel van tele. akik ke­
nyeret követelnek és nem engedelmeskednek 
a hatóságok parancsainak. Az egész keres 
kedeletn szünetel és a keresztények 3 hajók­
ra menekülnek.

A Pi iiicipes a .'-'ária nevű román gőzös, 
amely csütörtökön érkezett KonstanzáLa, 
azonnal parancsot kapott, hogy induljon visz- 
sza Konstantinápolyim és vegye fedélzetére 
a- román alattvalókat. Az Erzsébet nevű ro­
mán cirkáló hasonló parancscsal tegnap in­
dult el a főváros elé.

A Konstantinápoly előtt horgonyzó ide­
gen hajók parancsnokai megegyeztek abban, 
hogy mihelyt az európaiak élete veszélyez­
tetve lesz, azonnal a város megszállásához 
fognak. A nagykövetségek értesítették kor­
mányaikat, hogy az idegenek a legnagyobb

Az izr. nőegylet nem mulat, 
de könnyeket töröl.

Irta: Koncz Ákos.
fícbreczcn, november 9.

•\ debreczeni izraelita nőegvlet elliata- 
i ózta. ho2v az idén. tekintettel a politikai és 
közgazdasági viszonvokra. bált vmrv mii at- 
■ ágot nem rendez, egvben felkeli a nawkö­
zönséget. liogv a báli kiadásokat váltsa meg 
u tszésszerinti összeggel, nehogy n szeee- 
nvek ezen elhalasztás íolvtán a téb zord liá­
nokban szükséget szenvedienek.

Ide s tova busz év óta fievelem váro­
sunkban a debreczeni izraelita nőeevlet ál­
dásos működését. Péidáui állítottam nem 
eavszer a debreczeni iótékonv nőegvlet ele. 
noha ennek iigvei vezetésében tiz éven át 
i észtvettem. Áldásos munka, összetartás a 
szeretet iegvében. a iótékonvság sok oldalú 
megnvilatkozása. vezetőinek okossága, gya­
korlati tudása jellemezték és jellemzik azt az 
egyletet, melv nem a ,.viiág“-nak. nem a 
..dicsérő szavak“-nak dolgozott és dolgozik, 
hanem a szenvedő emberiség sebeinek gyó­
gyítására törekedett. Ez az egylet tért adott 
minden tagiának a munkára, nem irievke- 

! iiett a másik sikerén. személyi harcolt vihara 
i nem tudott beférkőzni azon az aitón. méh 
mögött a ..szeretet leányai“, az irgalom an­
gyalai a földig leroskadt lelkek könnyeinek 
letörlésére minden lehetőt megkhérlettck.

Ez az összetartó erő és az n csodálato­
san egyetértő munka, melv ezen egylet min­
den tagjában mintegy „kötelességgé" bővült, 
■ízt eredményezte, hogy a debreczeni izrae­
lita nőegylet szegényeinek nemcsak mor­
zsák jutottak, hanem áldásos intézményeivel 
önereiéből támogatta a szegényeket. Nép­
konyhát tartott fenn. betegeit gondozta, sze- 
génveit bátorította, hogv télviz ideién haj­
léktalanul ne maradjanak és tagiai salát 
szürke otthonukban keresik fel a szerencsét­
leneket, személyesen akarván meggyőződni a 
nyomorról, mely segítségért kialt fel a kö-
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lita nöegylet tagjai szép lelkének, nemes gon­
dolkozásának.

Az idén tehát nem rendez az izraelita 
nőegylet tiindéri estét az Arany Bika díszter­
mében. Nem látunk fényt, pompát, suhogó 
selymet, bájos arcokat, jóságos sziveket a 
parketten és fénytizönben, ennek dacára biz­
tosra vesszük, hogy a jótékonyság nem fog 
szünetelni és az izraelita nőegylet a nemes 
és okos szándékot megértő nagyközönség 
támogatásában ily módon is megtalálja az ir­
galom és könyürület eszközeit.

A jövő.
(fívözedelmi mámor. — Osztozkodásra ké­
szen ... — Közelednek a válságos idők. —
A becsiek és a háború. — Térképek a kávé- 
házban. Rendkívüli kiadás! ,#A monar­
chiában minden csendes!"—Török szimpátia.)

A vérben fiirösztött Balkánról a legrémesebb 
harci híreket zizegi át hozzánk a ..Nyugatra, a sc:- 
goritan megcenzurázott sürgönydrót. Szófia, Belgrád, 
Cettinje és Athén hivatalosan kiadott sajtó bulletin- 
lei csupa gyózedelmi mámorról számolnák be. Bs ugj - 
látszik, innen messziről, hogy nemsokára üt a félhold 
hi-ndalmának végórája. Berane és Kirk-kilissze a vé­
res határkövek, amelyek a jövő történelmében töme­
ges teriiletváltozást fognak jelezni az öreg Európa 
számára. Már világgá szállott a jelentés: a balkáni 
lu. s2." (nemcsak: mint szövetkezet, de „muszájtott 

szövetkeznünk!" is) koronás résztvevői találkozni 
szándékoznak a csatamezöli, hogy ott kössék meg a 
vérszerződést és — felosszák maguk közöli a rom- 
baitőlt Törökországot... Es ez az a mondat, amely 
után következik a szokásos pont helyett a hosszú gon­
dolatiéi. A vonalat c szándék után Európa fogja huzni 
cs szinte kétségtelen, hogy ez a „vonal keresztbe 
fog szaladni Szerbia és szövetségeseinek számításán. 
Mert azok után. amiket a francia miniszterelnökkel 
egyetértőig, a még békés hangulatú Oroszország és 
Ausztria-Magyarország diplomáciája kijelentett, elke­
rülhetetlen lesz a kollektiv lépése a nagyhatalmaknak. 
Mi vagyunk kiszemelve, hogy a Balkán zsandárjának 
szerepét vigyük és a váratlan győzelem mámorát él­
vezők között csendet teremtsünk. Közeleg immár fé­
lelmetes gyorsasággal az idő, amikor a „zsandár — 
megindul hivatalos útjára.

Prózailag szólva ez annyit jelent: Monarchiánk 
haderejével igyekszik maid kimondott szigorú sza­
vának autoritást szerezni. A Debr. Függetl. Újság már 
jelentette mindazon események vázlatát, amelyek már 
most folynak /. Fcrcttcz József király és császár bi­
rodalmában és amelyek félre nem magyarázható jel­
ként tanúskodnak a „tnegmásithatlan szándékról ... 
Talán a levegőben „lóg,” talán a helyes ösztön az. 
amely most már a különben nem nagyon harcias bé­
csieket is kezdi harcias hangulatba hozni. Nem ritka­
ság immár, hogy az utcákon csoportosulások támad­
nak, amelyekben egymáshoz merőben ismereten em­
berek hévvel magyarázzák a balkáni háború eshető­
ségeit. A küszöbön álló osztrák-magyar mozgósítás­
ról azonban egyelőre még szó nem esik. Az emberek 
tudják, látják, hogy „valami készül,” de mintha kí­
vánnák is a „bevonulát” a Szandzsákba. Nagyon ér­
dekes látványt nyújtanak a bécsi kávéházak is: a ven­
dégek térképeket hordanak zsebükben, a kávé után 
kiterítik a márványasztalra és Így tanulmányozzák a 
harcok jelenlegi állását. De nemcsak a civilek: ka­
tonatisztek is Így feltérképezve ülnek be a feketekávé 
mellé és 3—4 magasrangu tiszt magyarázgatja hév­
vel, hogy mi történt és mi történhetik majd a jövőben. 
Az ujjak ilyenkor veszedelmesen közel járnak a tér­
kép ama területi határaihoz, amelyeken belül ma még 
minden csendes — külszínre, de ki tudja, meddig?! 
A hírlap vállalatok számára pedig egyenesen arany­
bányát jelent Törökország véres halálharca szövet­
kezett négy ellenfelével. A lapok mostanában 3/«, sőt 
másfél órával korábban jelennek meg a szokottnál. 
A betűre éhes újságolvasó publikum pedig kapkodja a 
nyomtatott ujságlapokat. Rendkívüli jelenség ám az 
is, hogy Becsben mostanság gyakori a „külön kiadás, 
amelyek példányait egyes vállalatok utca sarkokon 
függesztenek ki, óránként hozzák a legfrissebb harc­
téri jelentéseket. Ausztriában tudvalevőleg még nincs 
kolportage-jog és Így a „rendkívüli kiadás" csak a 
sajtóhatóság szemlmnyásának köszönheti létezését. •. 
Szimpátiánk eddig Törökország felé irányult. Az 
eddigi kevés győzelmi hírek jól estek nekünk és lé­
lekben a törökkel harcoltunk. Amióta azonban a vég­
zetnek csúfolt harci készülctlenség Törökországot a 
romlása felé szinte rohamlépésben kergeti, a bécsiek

veszedelembe kerülnek, ha a menekülő tö­
rök csapatok Konstantinápolyba jönnek. A 
bolgár kormány állítólag közölte a hatal­
makkal, hegy a bolgár csapatok, ha bevonul­
nak Konstantinápolyba, gondoskodni fognak 
az idegenek biztonságáról.

Szófia, november 9.
A bolgárok Csoriu és Csataldzsa közt 

a törököket minden vonalon megverték.
Belgrád, november 9.

A szerbek bevették Monasztirt és elfog 
falták Saneiovani di Médiát.

Irodalom
— A Csokonai kor első felolvasó ülése.

November 17-én. Csokonai születése napián 
kezdi meg a Csokonai-kör téli felolvasásai­
nak a sorozatát azzal a haevot,«civós ün­
nepi üléssel, amelv főként a költő emléke­
zetének van szánva. Ennek az ülésnek gaz­
dag orogrammiából előre felhivink a közön­
ség figyelmét a megnyitó beszédre amelvet 
ez alkalommal dr. Kenézv Gvula a kör al- 
elnöke fog mondani. Csokonai szellemének 
hódol a kör költeménvekkel, melyeket Ha­
lasi Mariska színművésznő, dalokkal, ame­
lyeket Székelv Gvula színművész, fog elő­
adni. Kétszeresen alkalmi lesz Kardos Al­
bert tanulmánya, aki Rousseau születésének 
két százados fordulóján a Rousseau és Cso­
konai közti viszonyt fogia fejtegetni. A mű­
sornak verses részét Baia Mihálv az Ame­
rikából itthon időző ref. lelkész, fogia szol­
gáltatni. akit mint a Bokréta társaság egvik 
kedves tagiát ismernek a debreceniek. Az 
iimieni felolvasó ülésre szóló meghívók a 
napokban mennek szét.

nvöriilő szivekhez.
Emberbarát! céljainak megvalósítására 

az izraelita nőegvlet évek óta fényes mulat­
ságokat rendezett. Jövedelme bőven volt 
ezekből, mert vagv kerülték a nagv kiadá­
sokat. vagy pedig maguk erszényéből fedez­
ték a luxurióz.usabb költségeket. Tagjai ve­
tekedve igyekeztek az úgynevezett hivatalos 
kiadásokat csökkenteni, hogv annál több jus­
son azoknak, akik az élet örömeit nem isme­
rik és talán csak akkor van egv-egy fehér 
óráink, ha a könvöriilet felkeresi csillagta- 
lan hajlékukat.

ÉS ióllehet ezen egylet sohasem fizetett 
rá a legpazarabban kiállított mulatságára 
sem. az idén mégis elhatározta, hogv nem 
rendez semmiféle mulatságot. Nem pedig 
azért, mert olvanok a politikai és pénzügyi 
viszonyok, amelyek azt tanácsolták, hogv 
óviuk a nagyközönséget a sok kiadást igénylő 
mulatságoktól. De az izraelita nőegvlet. mi­
dőn finom érzékével ezen határozatot egy­
hangúlag kimondja, nem szándéka megrövi­
díteni a szegényeket, hanem számítva n nagv 
közönség önkéntes adományaira, felkéri a 
iólelkü közönséget, hogv az elmaradó báli­
költség egv hánvadát tetszés szerint kiildie 
el a szegényeket gvámolitó nőegvlet ember­
baráti céljaira. Vagyis lemond a tündéres­
tékről. a nemes szórakozásról, le a rendezés 
és siker munkájáról és dicsőségeiről, de za­
vartalanul folvtatia jótékonyságát az önkén­
tes adományok filléreiből.

üdvözlöm és tisztelettel köszöntöm az 
izraelita nőegyletet ezen okos elhatározásáért, 
nemcsak azért, mivel teljesen igaza van, mi­
dőn a mostani nehéz pénzügyi viszonyokat 
tekinti és a kiadásoktól óvni kívánja a közön­
séget, hanem azért, a magasabb gondolkozá­
sáért, hogy a hiúságokról le tud mondani és 
csillogás helyett a Szeretetet és irgalmat 
aképpen akarja gyakorolni, hogy nem mulat, 
hanem csak könnyeket töröl. Megnyilatkozása 
ez a határozat a mai világban ma már fehér 
holló számba menő altruizmusnak, az izrae-
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is kezdenek haraggal eltelni irányukba, mert eddig 
erősnek, nagynak tartották Tripolisz védelmezőit. De 
régi dal már: a puskapor fogytával — fogy a baráti 
érzés is!

Jelentettük már többször, hogy Magyarország- 
Ausztria hadiereiét csendben készítik elő, hogy a kellő 
pillanatban készen találja a parancs a — „statusquo 
visszaállítására.“ Nagyon természetes, hogy hadügyi 
„mértékadó“ helyen abszolúte semmit sem tudnak a 
monarchia hadikészülődéseiről, még arról sem, ame­
lyek kénytelen-kelletlen, a nagy nyilvánosság előtt 
mennek végbe. Hivatalos komolykodással jelentik ki a 
kíváncsiskodó újságírónak:

— Biztosíthatjuk, kedves barátom, hogy a... 
Monarchiában minden csendes!... Kérem, Írja ezt ki 
az újságban! L. A.

A Polgári Asztaltársaság tinneoélve.
Szód. és mindenkéDen iól sikerült ün­

nepélyt rendezett ma este a szegény gyer­
mekek fölruházására alakult Polgári Asztal- 
társaság. Már a kora esti órákban bámész 
szemű, didergő gvermeksereg tolongott a 
Dréher sörcsarnok előtt, várva, hogy meleg, 
téli ruhával lássák el őket.

Előbb azonban 16-ik tisztújító közgyűlé­
sét tartotta meg az Asztaltársaság általános 
érdeklődés mellett Elnökül viharos lelkese­
dés közben ismét Szabó Henriket választot­
ták meg. akit valóban oroszlánrész illet meg 
a nemes célú Asztaltársaság megalapításá­
ban. Megválasztása után meghatott szavak­
kal köszönte meg az Asztaltársaság tagjai­
nak az irányában tanúsított bizalmat. Ezután 
alelnökök megválasztására tértek át. Alcl- 
nökökiké Trnka Gottlieb. Révi Nándor dr. és 
Hoffmann Sándor lettek. Megválasztották 
még a telies tisztikart is.

A közgyűlés után Márkus Jenő gazda 
az aiándék ruhák kiosztásához látott. A di­
dergő. rongyos ruháin, félénk tekintetű gyer­
mekeket egymás után öltöztették föl a meleg 
téli ruhákba, összeseit 81 fiit és 3 leánvgver 
mek kapott téli ruhát.

Ennek végeztével Márkus Jenő gazda 
megvendégelte a magukat és ui ruháinkat 
boldogan szemlélő apróságokat, kik sietve 
távoztak el az estebéd után. how mielőbb 
megmutathassák odahaza is a nemes célokat 
szolgáló asztaltársaság tóvoltából kapott ui 
ruhákat.

A közgyűlés végeztével nagyszámú dis- 
tingvált uritársaság gvült egvbe a Dréher 
sörcsarnok éttermében, atnelv egészen a ké­
ső hainali órákig együtt maradt.

Művészet

tettel arra, hogy egy hangverseny már meg­
tartatott, újonnan jelentkező tagok a csonka 
bérletért az eddigi 20, illetve 16 korona he­
lyett 17, illetve 13 koronát fizetnek s ennek 
ellenében az összes hangversenyekre számo­
zott ülőhelyet kapnak. A csonka bérletre je­
lentkezni lehet Hegedűs és Sándor könyv- 
kereskedésében. Ugyanott napijegyek is kap­
hatók 5, 4 és 2 koronáért.

A Debreceni Filharmónia Társasáé el­
nöksége azon kérelemmel fordul a mélven 
tisztelt közönséghez, hogv ma este a hang­
vei senv-teremben háromnegyed 8 óratálban 
méltóztassék megjelenni, hogv a közremű­
ködő Hoehn Alfréd pontban 8 órakor meg­
kezdhesse műsorát, mivel a hangverseny 
után sürgősen Bécsbe kell utaznia. Tiszte­
lettel kéri az elnökség a Társaság tagiak arra 
is. hogv még át nem vett ieweiket ma dél­
előtt 10 óráig a Csáthv-féle könyv- és zene­
mű kereskedésben, vagv este 6 órától a 
pénztárnál átvenni méltóztassanak. Ugyan­
ekkor válthatnak iegveket a nem tagok is 
6. 4 és 2 koronáért.

A PÁRISI CAPET VONÓSNÉGYES 
DEBRECENBEN.

A Zenekedvelők Körének második hang­
versenye.

A Zenekedvelők Körének november hó 
12-én megtartandó második bérleti hangver­
senyén a világhírű párisi Capet-vonósnégyes 
társaság fog bemutatkozni közönségünknek.
E társaság minden egyes tagja elsőrangú 
művész s az, amit a kamarazene terén produ­
kálnak, utólérhetetlenül áll.

A műsoron Beethoven (op. 59. F-dur), |
Debussy (C-moll) és Schumann (A-dur °P';iáit js megenged. Debrecen. 1912. yktóber 25. 
41.) egy-egy vonósnégyese szerepel. — E rit-

A klstemlomi
gyermekholttest kiUül

Koch Lászlóné ellen 
a vizsgálatot beszüntették

Annak idején hirt adtunk arról a gyer­
mekhulla leletről, melyet a debreceni kis- 
templom tövében ez év szeptember havá­
ban talált az egyik templomszolga. Később 
megkerült a gyermek anyja is, aki szégye­
nében öngyilkossági kísérletet követett el s 
elhunyt magzata után akart menni a sirba.

özvegy Koch Lászlónénak hívták a sze­
rencsétlen asszonyt, aki maga sem tud szá­
mot adui, mi történt körűié, csak arra éb­
redt, hogy a gyermeke halva van.

— Legalább a szégyentől akartam sza­
badulni! —■ védekezett a vizsgálat folyamán. 
Uj állásomat kellett elfoglalni Kisvárdán, a 
vasúti pénztárnál, nem volt veszíteni való 
időm. Kitettem a kis halottat az utcára, tud­
tam, a hatóság gondoskodik temetéséről.

Úgy látszik, előadását a boncolás sem 
cáfolta meg, mert a kir. ügyészség a pénz­
tárosnő ellen a vizsgálatot beszüntette s 
erről a következő határozatot adta ki:

Az özv. Koch Lászlóné ellen evermek- 
ölés büntette miatt indított nyomozást meg­
szüntetem és a lefoglalt húrokat gyanusitott- 
nak visszaadom, mert mesrállanittatott uirvan 
a nvomozás és a bocnvizscálat adataival, 
hogv gyanúsított házasságon kivid, született 
gyermekét Debrecenben egv csomagban té­
ve halva kitette az utcára és az n gyermek 
Kisvárdán élve született, azonban arra néz­
ve. hogv a gyermeket gyanúsított nusztitotta 
volna el nem volt igazolható. Gyanúsított 
azon előadása, hogv n szülés után nem tud­
ja. mi történt a gyermekkel, mert aléltsáeá- 
ból felocsúdva, azt halva találta maga mel­
lett. meg nem cáfolható, mivel az orvosi vé­
lemény szerint a halált lehet természetes ba­

ka műélvezetet nyújtó és kivételes érdekes- 
ségti hangversenyre, melyet a Kör áldozat- 
készsége tett lehetővé, felhívjuk a közönség 
figyelmét.

Ezenkívül még három magas színvonalú 
hangversenyt rendez a Kör. melven közre­
működnek Jacques Thihaud hegedűművész 
(Páris), Rosenthal Móric zongoraművész 
(Amerika) és Florence Mackbeth énekmii- 
vésznő (London).

E négy hangversenyre a Zenekedvelők 
Köre csonka bérletet hirdet, és pedig tekm-

Gáthv Bálint s. k. kir. iigvész
Ezzel az iiev aktái bezáródtak

Színház
HETI MŰSOR:

VASÁRNAP: Délután Tolonc, vígjáték. — 
(Mérsékelt hclyárakkal.)

VASÁRNAP: Este Árgyil és Tündér Ilona, 
néprege. Uj betanulással. (Kisbérlet.) 

HÉTFŐ: Árgyil és Tündér Ilona, látványos 
népregé. (A bérlet.)

KEDD: Árgyil és Tündér Ilona, látványos 
néprege. (B bérlet.)

SZERDA: Leányvásár, operett. (C bérlet.) 
CSÜTÖRTÖK: Ostrom, színmű. — Újdon­

ság. (A bérlet.)
PÉNTEK: Ostrom, színmű. (B bérlet.) 
SZOMBAT: Tengerész Kató, operett. — Új­

donság. (Bérletszünet.)
VASÁRNAP: Délután Taifun, színmű. (Mér­

sékelt helyárakkal.)
VASÁRNAP: Este Tengerész Kató. operett. 

(Kisbérlet.) ___

Rómeó és Júlia. Ezt a csodálatosan szén 
Shakespeare terméket az erkély-jelenetben, 
kell tudni megjátszani, ez a jelenet mindent 
megkíván egy színésztől, meg egv színész­
nőtől, amit finom, niiancirozott érzésekkel 
megjátszani lehet. S amely jelenetből Szakács 
Andor és társai Qddig a debreceni színpadon 
mindig csak humort, azaz, hogv ez kevés: 
kinevettetést tudtak kihozni, Lajthav és Ha­
lasi Mariska, ez a két erőssége a drámai tár­
sulatnak, úgy játszották meg ezt az örökszép 
szerelmi költeményt, ahogy ezt még minálunk 
egy szinészpár sem. Lajthay többet produ­
kált, mint amennyit vártunk tőle. A boldog 
szerelmesben annyi sok igazi érzés, a boldog 
tálán, zokogó szerelmesben olv sok mély 
igazság volt és mindkettőben annvi őszinte­
ség, oly sok intelligencia, hogv bámulatos. 
Egészen modern talentum Lajthav. aki tudja, 
hogy oly szép beszéléssel. mint az övé és 
semmi, de semmi páthosszal, vagy kiabálás­
sal kell játszani. Halasi Mariska méltó part­
nert reprezentált a Júliában. Ott, ahol fájdal­
mat, emberfeletti, hangot nem találó fájdal­
mat kell játszani, nagy Halasi Mariska, akit 
nem zavar a miliő, nem zavar senki, semmi, 
csak játszik művészettel — a művészetért. Na­
gyon meg kell még dicsérnünk kettőjüket azért 
a bizony nagyon meg nem szokott dologért, 
hogy óriási munkát igénylő szerepüket fé­
nyesen tudták. Az epizód-szereplők közül 
Bérczy és Halasiné voltak jók. Vigyázzon a 
direkció azonban az ilyen apró. de nagyon 
illúziót ölő dolgokra. Az egvik főszereplő 
trikójának az egyik szára azúrkék, a másik 
meg fehér. A Krisztus-kép meg. amely mint 
állandó díszlet van egy drámába beékelve, 
épen úgy néz ki, mintha egy cigarettát tar­
tana. Festessék át. Végül: igazán nem kí­
vánjuk, hogy Góth Sándorral látszassák el a 
két szavas szerepeket, de azok, a nem épen 
világnevti színészek, akik ezeket a két szava­
kat elmondják, ne akadjanak meg ebben, ne 
süljenek bele, direkt humornak a három ha­
lott mellé. L.

Magvar vér. Érdekes premier lesz a 
iövő hét végén a debreceni színházban. Egv 
eredeti, tehetségével —- szükebb pátriáié­
ban — Nyíregyházán már régebben feltűnt 
műkedvelő fiatal ember Lengve! Nándor oa- 
rasztdrámáiát viszi színpadra Zilabv Gvula 
színtársulata. Lengve! Nándor, kinek nevé­
vel a fővárosi tanok hasábjain is találkoz­
tunk. nem hivatásos Író. hanem -> nyíregy­
házi Kereskedelmi és Gazdakör tisztviselőié, 
ki eme darabiával már a nyíregyházi és má­
ra marosszigeti színházban is ugyancsak ie-

ere. \
kiváló bor- és 

lithium os 
gyógyforrás
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téiül ei lélegzet! szervek hurutjainál kitűnj hatású. Tsresszeltt nwixüa «issyufk

SCHULTES ÁGOST '"f*ÄajMiaK' «dnYfiikertikcdíseabM
ta g;,-í<vu:3‘ Urukban.
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DEBRECZENI FÜGGETLEN U.ISAQ

lentős sikert ért el. A Magvar vér című na- 
rasztdráma nem a népszínművel*.- szokásé: 
messívéién. hanem egészen ni. eredeti iránv- 
ban halad. A darabból már naervban folvnak 
a próbák és a leiekből Ítélve — a debreceni 
színpadon is nagv sikere lesz. A fiatal szerző 
szindarabiának előadását mi is érthető ér­
deklődéssel váriak.

Fényes Annuska a Rovatban. Ma vasár­
nap délután 5 órakor lesz Fényes Annuska 
művész délutánja a teenan leközölt f én vés ui 
műsorral. Jesrvek d. e. 10 óráié- kaphatók An 
talffv könyvkereskedésében és d n. 3 órától 
a Rovalban.

Árgvll és Tündér Ilona. Ez a naev lát­
ványos reee holnap vasárnap kerül színre. 
A darabhoz Gvönevössv Viktor remek dísz­
leteket festett. A táncokat Percei Carola ta­
nította be. A darabban az egész társulat 
részt vesz.

A Tengerész Kató lesz a legközelebbi 
operett újdonság, amelv a Népoperának ál 
landó kassza darabia. Az igazgatóság sok 
gondot fordít arra. hogv a debreceni előadás 
ép olv nívón állton, mint a budapesti. Márton- 
falvi Gvörev karmester emberfeletti munkát 
végez az operett sikerének érdekében. Lá­
zas munka folvik ugv a festő teremben, mint 
a szabó műhelyekben. E közben Percei Ka­
rola fáradtságot nem ismerve tanitia a tán 
ookat.

HÍREK
— Vasárnaoi Istentiszteletek Hoünao 

vasárnap a református templomokban a kö­
vetkező sorrendben tartatnak me" az isten­
tiszteletek: a Nagytemplomban prédikál 
Konrád Zolán s.-lelkész. a Kistemolomban 
9 órakor Bodnár Gábor s.-lelkész 11 órakor 
Boér Károlv vallás-oktató lelkséz aJCossuth- 
utcai templomban Polgár Gvula s.-lelkész 
az Isootálvi templomban Urav Sándor lel­
kész. a városi szegényházban Haidu Zsig 
mond püspöki titkár, a Csapó-kerti imaház­
ban Kovács János vallás-oktató lelkész, a 
Homokkerti imaházban Boér Kár.olv vallás­
oktató lelkész.

Az ágostai hitvallású evangélikus tem 
lpómban vasárnap délelőtt 10 órakor Szebe 
répvi Latos segédlelkész végzi az istentisz­
teletet.

— Beeriesztik a választói reformot. Fő­
városi tudósitónk jelenti: A kormánv a kéo- 
viselőház összehívását november 25—26-ra 
tervezi. A kormánynak az a szándéka, hogv 
a Ház első ülésén beterjeszti a választójogi 
törvénviavaslatot. amelv akkorra teljesen 
készen lesz.

— Kihallgatások a királvnál. Fővárosi 
tudósítónk ielenti: Ma reggel kilenc órakor a 
királv magánkihallgatáson fogadta gróf 
Berchtold Linót külügyminisztert. Az auden- 
cia egv óra hosszáig tartott. Egész délelőtt a 
királvi palotában tartózkodott Schemua Ba­
lázs vezérkari főnök. Tizenegy óra után a 
palotába érkezett Auffenbery hadügyminisz­
ter is. akik rendkívül fontos értekezletet tar­
tottak.

— Villamosvasút a Diószegi utón. Né­
pes értekezlet volt tegnap a Dréher-féle 
vendéglő egvik külön termében, melven a 
Diószegi utón létesítendő villarrvs vasút 
ügyét tárgyalták. Az értekezlet elhatározta, 
hogv mindent el fog követni a villamos vas­
út kivezetése érdekében, sőt. ha kell az ér­
dekeltség anyagilag is hozzá fog járulni. 
Amennyiben pedig a villamos kivezetésének 
— bár nem valószínű — valamelyes aka­
dálya lenne, ez esetben autóbusz járatokat 
fog a Diószegi utón közlekedtetni. Erre azon­
ban nem igen fog sor kerülni, mert a már 
lefektetett sinoár igénybevételével a villa­
mos is könnven kivezethető lesz.

Ellopták a királv reggelűét. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Ma reggel két kémény­
seprő és egv tűzoltó, aki szolgálatot teljesí­
tett a királvi várban, ellopták a királv reg­
gelűét. A detektívek éuocn akkor csioték 
meg őket. amikor javában falatoztak a felség 
reggelijéből.

Emlék a falkavadászatról A néhánv 
nan előtt megtartott és pompásan sikerült 
falkavadászatról. melvnek a Hugertus" 
napján beállott havazás különös mWiaut köl­
csönöz számos pillanatfelvételben lett meg­
örökítve Letzter József udvari fényképész 
által. Ez az uiabb seria momentán tegnap 
lett kiállítva Letzter József udvari fényké­
pész Piac-utcai műtermének kapubejáró 
alatti kirakatában. Ez — és a még kiállított 
140 momentkép csak nehánv napig lesz még , 
közszemlére téve és a számozott kének a 
műteremben megrendelhetők.

Raiztanfolvam fémioarosok részére.
A debreceni m. kir. állami fémipari szakis­
kolán november 11-én egv fémioaros esti 
raiztanfolvam nvilik meg. hol épület és gép­
lakatosok a szükséges raiz ismereteket el­
sajátíthatják. Hasznos tudnivalót nvuit e tan- i 
folvam ugv iparosoknak, mint olv műszaki 
hivatalnokoknak, kik szakmáinkban a raiz i 
ismeret hiánvát érzik. Csak korlátolt számú 

I hallgató vehető fel. Jelentkezni lehet a fém-| 
ipari szakiskola igazgatóságánál Széchenvi- 
ut a. szám alatt 10-én és 11-én. A tanfolyam 
ingvenes.

A csütörtöki felolvasó esték rendező 
bizottsága az idén is folvtatia azokat a ked­
ves. tudományos és művészi szempontból 
egyaránt kiváló estéknek rendezését, me­
lyeket közönségünk ugv önmagukért, mint 
a hozzájuk fűződő kulturális és humánus cé­
lokért olv rendkívüli melegséggel karolt föl. 
Az idei is két cicklusban tartanak négv-négv 
összesen nvolc estélvt. s a két ciklus között 
egv pár vig estet, melvek most is szenzációs 
sikeriieknek Ígérkeznek. Az első est novem­
ber hó 21-én lesz a római katolikus főgvmn. 
dísztermében pontban délután 5 órai kez­
dettel. gazdag és értékes programmal. Az 
estékre bérelni is lehet. A nvolc estére a bér­
let iegvek ára személvenkint: 1. az, első névv 
sorban 8 korona: II. az öttől 12-ig sorban 6 
korona: III. a tizenharmadik sortól végig 4 
korona. Naoi jegyek ára: 1 kor. 80 és 60 fil­
lér. állóhely 40 fillér. Bérletjegyek novem­
ber 14-től 17-ig válthatók Antiáfv József 
könyvkereskedőnél Szent Anna-utca 13. sz. 
a. Pompás estélveket előre is ajánljuk ol­
vasóink figyelmébe.

- A napszámos munkabére Zovánvi 
Géza és Sz. S. helybeli naoszámor.ok egvütt 
vállaltak el valami munkát s közösen is vé­
gezték azt el. Sz. S. azonban nem elégedett 
meg az elvégzett munka után a neki iáró 
pénzmennyiséggel, hanem titokban még a 
Zovánvi részéből is fölvett 11 koronát s azt 
a salát céliaira használta föl. Zovánvi pa­
naszára a rendőrség megindította az,eljárást 
Sz. S. ellen. W- lfS

1912. november 10.

- Menvasszonvok-völeeénvek. A deb­
receni állami anvakönvvi hivatalnál f. hó 
2-án délután 4 órától kezdődői eg f. hó 9-én 
délután 4 óráig a következő eljegyzéseket 
jelentették be: Lőwv Mátvás—Apfel Eszter. 
Aranv János—Nagv Juliánná. Széles Sándor 
—Bereczki Eszter. Nácsa Zsúrmond—Szűcs 
Eszter. Cifra Latos—Fülen Juliánná. Paop 
József—Fikker Erzsébet. Weisz Péter— 
Frittmann Mária. Frankó János—Mitvkó Ju­
dit. Tóth Mihálv—Bagdi Zsuzsanna. Böször­
ményi Lajos—Szabó Rozália. Muhicz Mihálv 
—Lovász Etelka. Kelemen Imre—Méri Te­
réz. Huszár István—Szabó Mária Scheibe! 
Sándor—Szentesi Eszter. Móricz Ferenc— 
Kovácsi Mária. Erdős Sándor—Szabó Anna. 
Szűcs Károlv—Szulii Zsuzsánna. Tóth Antal 
—Bállá Róza. Faliga János—Kiss Ágnes. 
Dobi Imre—Beke Erzsébet. Mészáros József 
—Kovács Mária. Árva Péter—Kerekes Ju­
liánná. Varga Mihálv—Koroknál Erzsébet.

! Lábun Gvörgv—Mitvó Juliánná. Kuoferstein 
Honi—Klein Szidi. Dobi Ciervelv—Gvörgv 
Mária. Takaró Ferenc—Tóth Juliánná. Hata- 
la Mihálv—Bubán Juliánná. Nagv István— 
Krunhalcz Mária. Erdős Péter—Miskolci Er­
zsébet. Siimeghv Pál—Tokaii Mária. Szobo- 
nva János—Szobonva Erzsébet. Pa foki Fe­
renc—Vági Rozália.

— Elérkezett az utolsó hét. amikor még 
fellépnek a ..Pokol* mulatóban a kitűnő meg­
nyitó műsor művészei. Az öszes távok ui mű­
sorral. Ui bohózat és ui szkecs. A zongoránál 
Götz bécsi varieté-karmester ül Előadás 
kezdete pontban 10 órakor. Éifél'^r pontban 
12 órai kezdettel nemzetközi táncnrodukciók 
és oarkettánc. Regeglig elsőrendű zenekar. 
Előkészületben: ..Szeoaréban“ szkecs ének­
kel. tánccal. Radó és Dorvs mint medve tán­
cosok. Jegvek este 9 órától a pénztárnál 1 
korona és 1.50. Asztalok telefonon is előie- 
gvezhetők. Telefon 9—78.

— Dr. tirósz Pál orvos lakását Hatvan­
utca 1. szám alá (református egyház ni bér­
palotája) helyezte át.

— A magvar zsidóság autonómiája. Az 
Egyenlőség cimii lan mozgalmat indított a 
magvar zsidóság autonómiája és n felekezeti 
pártok egyesítése céliából. Ebben a kér­
désben megkereste a legkiválóbb politikai és 
társadalmi tényezőket. A lao vasárnap meg­
jelenő számában kezdi meg a vélemények 
közlését. Az első nyilatkozó Berzeviczv Al­
bert V. b. t. t.. aki többek közt ezeket iria:

• — Én a hitfelekezeteknek minden olvan 
törekvésével, amelv az állami érdekek tisz­
teletben tartása mellett a hitélet és egyházi 
kormányzat terén autonómiát igyekszik lét­
rehozni. rokonszenvezek. Azt hiszem, hogv 

' a hazai zsidóság ilv iránvu törekvése szá­
llíthat minden elfogulatlanul gondolkodó em­
ber rokonszenvére is.

— Megfagyott ember. Oláhmorov köz­
ségből jelentik, hogv Treoa Péter 56 éves 
gazdaember tegnap este a korcsmából men­
ve botorkált hazafelé és útközben elesett. Az 
öreg ember elaludt a földön s reggel meg­
fagyva találták.

A^ ön gyermeke sir
a fájdalomtól, melyet bőrkiütések ótvar, nedves kivörösödött, feldörzsölt 
vagy feltört bőr okoz — Ezek ellen számos orvos és szü'észnö a 
„Babymira-Cr&me11 gyermekkenöcsöt a legjobb eredménnyel ajánlja, mely 
azonnal fájdalomcsillapitólag és gyógyitólag hat — Felnőttek is kitűnő 
eredménnyel használhatják bőrkiütéseknél, feitörede • 
zett bőr, kézdurvulás és lábizzadás ellen. Vigyázzon 
minden doboznál a .Babymira créme" névre és után 
zalokat utasítson vissza Kapható minden gyógyszer ^ ^

♦ árban dobozonkint (>0 fillérért, magy nugáná! a 
készítőnél Brcdjovin H. ,Zrinyi“-hez czimzettgvógy- 

szertárban Zágrábban.
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— Házasságkötések. A debreceni állami 
anvakönwi hivatalnál f. hó 2-án délután 4 
órától kezdődőiéi f. hó 9-én délután 4 óráié 
a következő házasságok köttettek- Klavács 
Lukács Antal—Kínál Mária. Navv János— 
Telki Mária. Ari Bálint—Koch Ágnes. Bell­
esik Sándor—Bállá Teleki Juliánná. Varia 
Ernő—Szőllősi Róza. Ramocsai Antal—Pikó 
Juliánná. Pál József—Safranek Mária. Naiv 
József—Naiv Róza. László Ferenc—Mun­
kácsi Róza. Dudinszkv Miklós—Fráter Irma. 
Szálai István—Kovács Eszter. Naiv János— 
Harsány! Zsuzsánna. Miklósi Márton—-PaoD 
Zsófia. Csonka József-—Osváth Erzsébet. 
Szoboszlai Imre—Szilvás! Mária. Gál József 
—Erdőd! Juliánná. Naiv Gábor—Szőuvi Pi­
roska. Diettrich László—Friedmáncki Anna. 
Szabó János—Husztics Borbála. Uiliázi Fe­
renc—Lakatos Borbála.

— Harcszerü lövészet. A cs. és kir. 39. 
ivaloi ezred 8 heti katonai kiképzésre be­
vonult póttartalékosai folvó évi november 
hó 18. 21. és 25-iik napjain délelőtt 8 órától 
délután 1 óráii a Sárktit tanvn melletti harc- 
szerű lőtéren éles töltéssel céllövészetet fői 
tartani. Ezen idők alatt a közlekedés el van 
zárva és azon a környéken való tartózkodás 
a testi-épségre és esetlei az életre is vesze­
delmes,

— Népesedés. A debreceni állami anva- 
könvvi hivatalnál f. hó 2-án délül'"1 4 órától 
kezdődőlei f. hó 9-én délután 4 óráii 62 szü­
letést és 33 halálesetet leien tettek be. A ter­
mészetes szaoorulat tehát 29.

— Lopás a szobából. Frankfurter Sarol­
ta. Erzsébet-utca 111. sz. alatti lakos kávé­
házi felirónő teenan este 9 órakor elment ha­
zulról és lakása áltálát nvitva feledte. Midőn 
10 órakor hazatért, mcilenetve vette észre, 
hoiv ruháskosara, minteiv 30 korona értékű 
ruháiéval eiviitt eltűnt. Panaszával a rend­
őrséihez fordult, melv mei is indította a 
nyomozást.

— Elütötte a szekér. Ma délelőtt fél 12 
órakor Novák Ferenc 7 éves iskolásfiu ha­
zafelé tartott az iskolából, szüleinek Varia­
kért. Hercei-utca 12. sz. lakására Amint a 
Miklós-utca balsarkán át akart haladni a túl­
só oldalra;, eev arra menő szekér elütötte olv 
szerencsétlenül, hoiv a bal-láhsz.ár busa 
mint eiv 8 centiméter hosszan felhasadt. A 
ivorsan előhívott mentők szülei lakására 
szállították a megsérült ivermeket Állaoota 
sulvos.

— Vadász kalapok és mellények Frank­
nál az ui megyeháza mellett.

— Halálozások. A debreceni állami anva 
könwi hivatalnál f. hó 8-án délután 4 órától 
kezdődőiéi folvó hó 9-én délután 4 óráii a 
következő haláleseteket jelentették be: Döb- 
rödi István ref. 48 éves. özv. Szálai István 
né Tótli Zsuzsanna ref. 62 éves. Molnár And­
rás ref. 18 éves. Gulvás Sándorné Katona 
Mária ref. 88 éves.

Üzletáthelyezés-
Flgyeleml Figyelem I

szicÉa-vállÉt.
Az elsőrangú eettes- és szőrmééi-« nagy raktá­
ra in, melyet hosszú évek után oda fejlesztettem, 
hogy most a legkényesebb igényeket kielégíthe­
tem" Piac-u. 42. alól Szentanna-u. 3. se. alatt 
találjuk Teljes tisztelettel VÉGH GYULA, szűcs m.

— Cimbalomtaiiitvánvokat elfoiad Ba­
logh Berta okleveles cimbalommii vésznő. akit 
Magyarország legelső cimbalomiátékosai 
közé méltán sorozhatunk. S ki a leifelső ki- 
kéozést Nőth Antal kiváló hegedű- és cimba­
lom-tanártól nverte. Jelentkezni lehet: Víg­
kedvű Mihálv-u. 54. sz. alatt.

A ..Maevar Királv“ kávéházban az eiv 
családból álló orosz női zenekar utoliára lát­
szik és bucsuelőadása alkalmával elsőrendű 
énekelőadással eivbekötött haneversenvt 
rendez Incéi zenetanár vezetésével. Operá­
kat. modern operetteket, eivveleiet. szim­
fóniákat stb. hallhat a közönség. Belénti dii 
nincs. Aki méc nem hallotta ezt a viláihirü 
művész-családot, ne mulassza el az alkalmat.

Erődús,
teljes

fűszeres ízt, szép, tetszetős színt 
és olcsóságot a használatban; 
ezen tulajdonságokat egyesíti 
teljes mértékben a „Valódi“
:Franck: a Kassai gyárból s 
azért használja annyi sok ezer 

háziasszony előszeretettel.

LESOVÁNYODÁS-GYJIltAPODÁS,
A betegség után, étvágytalanság, vagy más 
ok folytán beálló lesovánvodást, minden 
körülmények között orvosolni kell. Aki ily 
esetben a Scott-féle Emulsióhoz folyamodik, 
az, amint ezt a tapasztalat már számos 
esetben bebizonyította, két okból jut hama­
rabb a célhoz. A Scott-féle Emulsió első sor­
ban étvágygerjesztő tehát nagyobb mérvű 
táplálékfelvételt idéz elő, ami már magában 
véve elősegíti a megerősödést. Ezenfelül a

SCOT T-féle 
EHVLSIU
maga is rendkívül tápláló és ezért 
gyakran rövid idő alatt szemmel- , 
látható erő- és súlygyarapodást idéz fj-.l
elő. ' *
Minthogy a Scott-féle Emulsió kizárólag a 
legtisztább és legjobb nyersanyagokból ké­
szül és hatásában teljesen megbízható, már 
régóta világszerte ismeretes róla az a tény, 

hogy a legjobb csukamájolaj Emulsió.
Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógy tárban 
kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld 
acott és Bowne G. ni. b. II. elmére Wien, VII, akkor egy gyógy­

tár utján próbaadagot küldünk.

— Halmáevi fiók üzletében Piac-u. 32. 
(volt Szedlák-ház) a naerv Occasió-eladás 
megkezdődött.

— Téli keztvük és eallérvédök naev 
választékban Franknál az ui megyeháza 
mellet.

Évtizedes ió hírnév fűződik a Zoltán-féle 
csukamáiolaihoz. amelvet semmi más nem 
pótol. Hapgzatos dicséretek ne tévesszenek 
meg senkit és ha csukamájolajat kell adni 
gyermeknek, csak a Zoltán-félére gondoljunk 
Üvegje 2 korona Zoltán B. gyógyszertárá­
ban Budapesten és a gyógyszertárakban.

tarai lotorimiü aszta-
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.
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Felhívja a t. bútorvásárt közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebéd ök, uriszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási vá­
lasztékára,* össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Bécsböl beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü­
lön felhívja a n. é. vá árló közönség fi­
gyelmét tolnai gy rtmányu házilag cso­
mózott szm ina szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomba._____

M

BUDAPEST.
Modo, n, kényeim«*, tiazla. Vendégszobák 3 K-tól fel­
jebb. Cőzliüés, Síit. Jutányos penzió. A bele 1 pálya- 
oo udvarral meiiftru. oo
Vili., BABOSS-TÉR 2. SZÁM.

APRÓ ESETEK
A házasodó ügyvéd. — A hü­
lyeség oka. — A különbség.

I.
'Egy fővárosi ügyvéd nősülni készült. — 

Ámor földi helytartója ki is szemelt a szá­
mára egy megfelelő nőt s az ügyvéd, tekint­
ve a tekintendőket, már hajlandó is lett volna 
szerelmes lenni. Azonban az após-lelőtt előbb 
meg akart győződni arról, hogy jól megy-e a 
leendő veiének irodája.

Egy nap egy tekintélyes külsejű ur állí­
tott be a Sas-utcai irodába. A principális a 
salát szobáiéba vezette s ott beszélgetni kez­
dett vele. öt perc múlva berohant a jelölt:

— Kérem, principális ur. Károlyi Mihály 
azt telefonozta, hogy a, százötvenezer koro­
nát utaljuk át a Kereskedelmi Bankhoz!

Az iigvvéd kiadta az utasítást s tovább 
folytatta a beszélgetést. Egv negyed óra múl­
va azonban újból megzavarta a Jelölt:

— A herceg Eszterházv azt telefonálta, 
hogy a cseklészi hitbizomány ügyében az 
e'lenvégiratot . . .

Az ügyvéd megint utasítást-adott. A ie- 
>ö!t kiment, de csak azért, hogy a követ­
kező nercben megint megzavarja a beszél­
getést:

— Báró Herczog a bérbeadási ügyben 
délidán találkozni szeretne az iigvvéd úrral!

De ez még nem volt minden. Aüg telt el 
két nerc. már megint ott volt a letölt. Ezúttal 
azonban már elfogyott a principális türelme. 
Felugrott a helvém! s még mielőtt a jelölt 
°.gy szót szólhatott volna, rárivalt:

Maga marba! Ez. még nem az apósom, 
ez csak egy barátja neki!

II.
A Hungáriában nagv örömmel fogadtak 

ma pz-v szimpatikus fiatalembert, aki hat heti 
távoliét után érkezett meg. A társaság meg­
döbbenve konstatálta, hogy az ifin teljesen 
irpp-■változott. Aki azelőtt maga volt a ked­
ves előzékenvsátr. most fenbéiázó lett és ar­
rogáns De amellett határozottan butának is 
hálálták. Amikor rövid idő múlva eltávozott 
o7 asztaltól, egymástól kezdték kérdezni az 
ismerősei:

— Mi lelte ezt a fiút? Olyan, mintha 
meghiilvült volna.

— Hat hétig szabadságon vo't — mond­
ta az egv'k s ugv tudom. bo,gv BudnneHen 
volt és a Maruit-szigeten tel kúrát használt s 
attól meg ís bízott.

Fgy vidám ember az aszalra csapott ^és 
szólít

— Hiszen most már értem a nöffeszke- 
rfác --'s ,a hiilvéskedés okát. A budanesti tel a 
fejébe, szállód és attól — vizfeiü lett.

III.
Egyik ügyvéd összetűzött a kliensével, 

X. ruhakereskedővel, mert a kereskedő sokal- 
ta a fiskális által benyújtott számlát. Meg is 
tagadta annak kifizetését és ezért az ügyvéd 
pörrel fenyegetőzött. Ettől fogva a boltos, 
aki sokkal idősebb az ügyvédnél, beszüntette 
az érintkezést.

A pörben egyik félnek sem adott igazat a 
bíróság, mert kevesebbet Ítélt meg. mint a 
mennyit az ügyvéd kért. de többet, mint a 
mennyit a kereskedő fölajánlott.

A tárgyalás után a kereskedő békülékeny 
hangon beszélt, de az ügyvéd nem reagált rá. 
A kliens ezért fölháborodott:

Én idősebb vagyok, tehát elvárhatnám.

\
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hogy az ügyvéd ur békejobbot nwitson, kü­
lönösen. amikor olyan sok pénzt kap tőlem.

— Igen de én diplomás ember vagyok, 
— mondta á fiskális, tehát joggal megkíván­
hatom, hogy ön mint kereskedő, kezdje meg
a békekisérletet. , . .,

A ruhaboltos indignalódva felelte 
_ Nagyra van azzal az ügyvédi diplo­

mával. Pedig kettőnk között nagyon kis kü­
lönbség van. Mindössze az a differencia, 
hogy én felöltöztetem az embereket, maga 
pedig levetkőzteti.

j&ÜSiÖH
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hallatszik, trillája egyenletes, futamai káprá­
zatosak, akkordjai a zongora egyszerre ütott 
hangjainak benyomását keltik. Mindehhez 
rendkívül fejlett Ízlés és hatalmas tempera­
mentum csatlakozik. Egyszerre hallottunk 
tőle futamot, trillát és szép. nemesen érvénye­
sülő dallamot, akkordkisérettel. Zeneértoink 
meglepetve csodálták Werner Sárikának nem 
is sejtett nagy képességeit s melegen gratu­
láltak a kitűnő művész-tanárhoz P. Nagy Zol­
tánnak, a zenekonzervatórium igazgatójának.

Az uj, erős
divat-illatszer

rendkívüli finomság
és

varAtalatos leUeaséfl
Egy picinyke csöpp elégséges 1

Ára 5 korona.
Kapható az összes illatszerkeres- 

kedésekben, drogériákban és jobb fodrász- 
oo üzletekben. oo

Georg Dralle, Bodetitoacli a. E.

Sport
A DNvSC—DTE. bainoki football mér­

kőzése. Végre elérkezett a várva várt nap. 
melyre már napokkal ezelőtt lázasan készülő­
dött Debrecen hamar népszerűvé lett íoot- 
ballcsapata, a DNySC. Ma tarja ugyanis baj­
noki mérkőzését a Ferenc József-uti sport­
telepen Keletmagyarország legjobb fotballcsa­
patával, a DTE-tel. Nem bocsátkozunk jóslá­
sokba, azonban látva a Nyomdászok mindin­
kább erősbödő csapatának az utóbbi időben 
tapasztalt pompás játékmodorát, ha nem is a 
föltétien győzelem reményével várjuk a mér­
kőzést, de abban a tudatban, hogv ismét ta- 
nujelét fogja adni a DNySC annak, hogy 
igenis rászolgált Debrecen sporlkedve o kö­
zönségének az utóbbi időkben tapasztalt me­
leg szimpátiájára és szeretetére A mérkő­
zés, mely minden időben meg lesz tartva, 
délután fél három órakor kezdődik. Műsor ára 
60 fillér, mely mindenkire — hölgyek kivéte­
lével — kötelező. Diákok 20 fillért fizetnek.

a íitóalitanitás Ma femtai.
Werner Sárika első fellépéséhez.

Alig néhány napja, hogy a debreczeni 
zenekonzervatórium tanárkaira olv magas 
színvonalú hangversennyel lepte meg Debre- 
czen közönségét, amilyenre egyáltalaban nem 
voltunk elkészülve. E koncert a pompás zon- 
goraszám, monstre férfikórus ének- és hege- 
dii-szóló és cimbalomjáték révén emlékeze- 
tes lesz: az ott megjelent közönségnek. A kül­
földön is ismert nevii elsőrangú énekmuvészno 
Császár Mária, továbbá F. Halácsv Margi ,
P. Nagy Zoltán, Maják Károly. Werner Sá­
rika oly kiváló művészek, hogv csodálkozva 
kérdjük: mimódon volt lehetséges négy év 
alatt ily kiváló testületet összeállítani. A zene- 
konzervatórium hatása rendkívül meglátszik 
zenekultúránkon; mondhatjuk, hogv 4 év alatt 
teljesen átalakult nemcsak a tanítás általános 
színvonala, hanem a közönség Ízlése is. Egy 
téren van még sok tennivaló. Kedves es spe­
ciálisan magyar hangszerünknek, a cimbalom­
nak kell még Debreczenben otthont terem­
teni. Mi nem kicsinyeljük azoknak a munká­
ját, kik eddig a cimbalomtanitás terep tevé­
kenykedtek, sőt elismeréssel vagyunk irántuk, 
de látva az eredményt, az eddigi munkát cse­
kély sikerűnek kell mondanunk. Nem a taní­
tás szempontjából, hanem azért, mert a közön­
ség a cimbalmot még ma sem veszi komolyan. 
Hiszen kiváló szakembereink is taiékozatla- 
nok és elfogultaik. Csak nem régen olvastunk 
egy olyan közleményt, melyben a cikkíró a 
cimbalom fogyatékosságát tárgyalja. A cim­
balom tényleg a legutolsó időkig majdnem 
ős állapotban volt. Azonban egy kiváló hang- 
szergyárosunk, Sekunda, oly nagy mértek­
ben tökéletesítette a pedál alkalmazásával, 
hogv ma már a magasabb igényeket is teljes 
mértékben kielégíti.

A zenekonzervatóriumnak f. hó 5-én tar­
tott koncertjéről hasábokban emlékeztek meg 
a lapok, de a Programm egyik számával, a 
cimbalomelőadással nem foglalkoztak kellő 
módon. Pedig az a nap fordulópontot jelent a 
cimbalomról táplált véleményről mindazok­
nál, kik Werner Sárikát hallották. Werner 
Sárika mindent kihoz hangszerén, ami a solo 
hangszer effektusai közzé tartozik. Tremolója 
oly gyors, hogy majdnem egyetlen hangnak

BOTTŐ KORNÉLNÁL,
Hungária mellett.
Ax flilotholylgég kiadd.

.....

A SZÉP MARGITKA ESETE.
Hűtlen mozdonvvezetö. ------

, a debreceni kir. törvényszék büntető ta- 
í nácsa ma szokatlan ügyben hozott ítéletet.
Egy elcsábított leány emelt vádat volt vole- 

I génye ellen, aki nemcsak erkölcsileg, de anya- 
I giiag is tönkretette, aztán fakópnét hagyva,
! más leányt vitt oltár elé, akivel úgy a házas- 
I élet gyönyöreit, mint az élet gondjait is meg-

OS ztj cl
Pedig a kis Kapros Margit ugyancsak 

szemrevaló leányka, akin már más emberek­
nek is megakadt a tekintete.

— Két kérőm volt! — panaszolja kony- 
nyező szemekkel — de mind a kettőt elker­
gette az az ember!

Aztán élénk temperamentummal adja 
elő, hogy a vádlott Pető Gyula 1911. május 
havától ez év április haváig állandóan körü­
lötte forgolódott. Házuknál evett-ivott, sőt 
apródonkint pénzt is csalogatott ki tőle.

— Egyebet nem? — kérdezte az elnök. 
- De igen. Addig csalogatott, csábított, 

mig egy napon megfeledkeztem magam­
ról és . . .

— Viszonyt kezdett vele?!
_ Igenis kérem! — sóhajt szemlesütve

a takaros Margitka.
— Mert, hogy azzal csábítgatott, elvesz 

feleségül, ha mozdonyvezető lesz.
— Akkor mi volt?
— Csak olyan kisegítő. De alig tette le 

a vizsgát és kapta meg a nagyobb fizetést, 
hátat fordított Ígéretének és a házunknak is. 
Cserben hagyott. Szegény anyámmal kell 
most küzdenünk a betevő falatért. Mert az 
utolsó krajcárunkat is kicsalta.

Gáthy Bálint kir. ügyész remek forrná-

Kicsiny ok, nagy okozat.
A természet örökidőktől fogva fenyegeti az em­

bert, mert ha ideális mestermüvet teremtett is benne, 
amennyiben anyai gondossággal a legelőkelőbb szel­
lemi javakkal ruházta fel, de szeszélyességében azért 
sokszor durva erőszakkal bánik vele. Majd elemi csa­
pásokkal sújtja, maid alattomos szolgáit, a mikroor­
ganizmusokat, a legrettenetesebb betegségek előidé­
zőit küldi ki ellene, hogy a porból vétetett embert 
származására emlékeztesse. És bár az ember évez­
redek alatt megtanulta, hogyan védekezzék a viz- 
hiány és a villámcsapás ellen, csak kevéssé tud se- 
giteni magán, hogyha arról van szó, hogy bacillusok 
aknamunkáját kell elhárítani.

Szerencsére a födi vándor nem hagyja magát oly 
könnyen megfélemlíteni. Szakadatlan munkában ta­
nulmányozza a természetnek rá nézve sokszor vesze­
delmes hatását és titkos munkáját s a természet egy- 
egy békésebb órában maga árulja el azokat a fegy­
vereket, a melyekkel az ember a küzdelemben élhet s

a melyeket aztán meg is ragad, hogy ügyesen és óva­
tosan védekezzek.

Sajnos, a győzelem ritkán szegődik zászlója alá. 
Sok betegség csúffá teszi a taktikáját és elragadja mel­
lőle társait, sőt némelyek oly módon lépnek fel, hogy 
méltán nevezhetjük őket az emberiség ostorának.

Tuberkulózis! Tüdővész! Ezeknek a szavaknak 
vészes hangzásuk van. Hány embertől ragadták el 
kedves hozzátartozóját! S a mig mi erőnknek és 
egészségünknek örvendünk, talán már semmit sem 
sej tő testünkbe is belő pózo tt, hogy lassan, de bizto­
san elsorvasszon bennünket. Ámbár ez a romboló be­
tegség nem tudja sokáig eltitkolni jelenlétét, s a mi­
kor elárulta magát, akkor már legfőbb ideje, hogy 
azon fentartásért, az életért energikusan megkezdjük 
a harcot.

A küzdők azonban nem egyenlőek számban, nagy­
ságban és kitartásban. A szegény embernek, tehát 
társra van szüksége a küzdelemben, igazi segítő 
társra. Sokáig nem találták meg ezt a segítőt, míg 
végre előlépett rejtett létéből s az emberiség szolgá 
latéba lépett. C társ neve: kreozot.

Ez a bükkfából nyert anyag, a melynek sohasem 
rothadó tulajdonságát eléggé ismerjük, nyomban az 
orvosi gyakorlatba való bevezetése után nagyszámú 
gyógyító eredményt produkált. De sokáig megtartotta 
kellemetlen tulajdonságait is, mint kellemetlen szag és 
iz és mérgező hatás, a mely főképpen a gyomor mű­
ködésére volt zavaró hatással. Mivel továbbá a kre­
ozot, a mely nem egységes kémiai test, közömbös 
anyagokat is tartalmaz, az volt a legközelebbi föladat, 
hogy a búzát szétválasszuk az ocsutól, vagyis a hasz­
nos részeket a többitől elkülönítsük s ezzel olyan for­
mát adjunk neki, a mely kizár a testre ártalmas min­
den anyagot, a nélkül azonban, hogy evvel különleges 
hatása gyöngülne. Ebben a törekvésben az F. Hoff- 
man-La Roche és Co. cég teljes sikert ért el, mert 
Sirotin „Roche" néven olyan készítményt állít elő, 
amely a kreozotnak csakis hatásos alkotórészeit tar­
talmazza és teljes méregmentessége mellett kittinő, 
sohasem remélt, most azonban általánosan elismert 
orvosszer a tüdőbajok ellen.
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ju, tartalmas beszéddel támogatta az elha­
gyott és kizsákmányolt leány vádját s bár 
Révi Nándor dr. legjobb tudását fejtette is ki 
a vádlott érdekében, azt bűnösnek mondta ki 
a törvényszék és 14 napi fogházra, meg egy 
évi hivatalvesztésre ítélte. Úgy a vádlott, mint 
a kir. ügyész felebbeztek.

Biihiievi főtárevalások. A debreceni kir. 
törvényszék büntető tanácsa e hét folyamán 
a következő ügyeket fogia letárgyalni: No­
vember 13-án: Herbák János, snlvos testi- 
sértés büntette. Nagy József, vétkes bukás 
vétsége. Szabó Laios. looás büntette. Stefán 
Antal, gondatlanságból okozott emberölés 
vétsége. November 14-én: Rózsa György, 
hűtlen kezelés büntette. November 15-én: 
Csige Sándor, looás büntette. Csontos József- 
né gondatlanságból okozott snlvos testisértés 
vétsége. November 16-án: Nagy Zsienmond. 
csalás büntette. Szabó János. Csalás bün­
tette.

kalapok
a legszebb formákban és szép nyakkendöujdonságok
Lengyel utóda, Frank Imrénél.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti értéktőzsde.

Magyar bitói 
Oaitrák hitéi
4 Mázaiékor koronajátradék
Állam vasút
Jelzálogbank
Rimamurányi
Salgótarjáni
Közúti vasat

796-— 
608 — 
84 96 

688 — 
419 - 
728.60 
717— 
662.-

Irányiét I
Magánleszámitolási kamatláb:

Bécs 5 °/o, Berlin 4V, °/e London V"/„ •/,.
Budapesti gabonatőzsde.

Svaim E. (Stramméi 4« König) debi. blmominyom távirati Jeleni«««
Buia októbene......................................................................

„ 1813. áprilisra.............................................................11 80RÓs. lei*. ....................................................10«
Zab 1818.   1076
Tengeri 1818. ev május ...

, augsextuera . ....
Tengeri esepk ............................................
Tenged ............................................

Kán áru csendes.

T-88

A dohánvbeváltási árak. Teleszkv Já­
nos oénzügyminiszter az 1913. évi költség- 
vetésbe két millió koronával magasabb ősz 
szeget állított be a belföldi dohánvbevál- 
tásra. ami részleges sikerét jelenti a dohánv- 
termető gazdák eziránt kifejtett országos 
mozgalmának. Ennek kanosán a oénzügv 
miniszter 1913—1915. évekre most állaoitotta 
meg a magasabb beváltási árakat, melvek 
100 kilogrammonként a következők:

I. Szivarboiriték-levelek: 120 K. II. Kö­
zönséges levelek (tiszai, debrecze&i. szegedi 
és szuloki): a) aradi, barcsi, battnnvai. bé­
késcsabai. debreczeni. érmihálvfalvai. liaidu- 
dorogi. kisvárdai. nagvatádi. nagvhecskereki. 
nagvkállói. nagvlétai. nagvtérkánvi. nvir- 
bátori. nyíregyházai, rakamazi. szatmárné- 
metii. szegedi, temesvári és vásárosnaménvi 
körzetekből: válogatott 100 K. I. a.) osztály­
beli 75 K. I. b) osztálybeli 63 K. II. osztátvu 
42 K. III, osztálvu 27 K: b) a budaoesti csó­
kái. csongrádi, iászberénvi. iászkiséri. ká- 
nolnai. kiskunfélegvházai. mezőkövesdi, mis- 
kolczi. szolnoki, tiszaroffi és zsomholvai kör­
zetekből: válogatott 100 K. I. a) nsztálvbeli 
75 K. I. b) osztálybeli 58 K. II. osztálvu 40 K. 
III. oszálvu 26 K. III. Finom kerti levelek:
I. osztálvu 140 K. II. osztálvu 96 K III. osz­
tálvu 66 K. IV. Közéofinom kerti levelek: I. 
osztálvu 96 K. II. osztálvu 66 K. III. oszt-üvu 
42 K. V. Debrői levelek: I. osztálvu 140 K.
II. osztálvu 96 K. III. osztálvu 66 K. VI. Kö­

zönséges kerti levelek: 1. osztálvu 55 K. II. 
osztálvu 58 K. III. osztálvu 25 K. VII. Szent- 
andrási muskatál-levelek: I. oszK'vu 100 K. 
11. osztálvu 70 K. III. osztálvu 44 K VIII. Fe- 
hérvirágu muskatál-levelek: I. osztálvu 90 
K. II. osztálvu 55 K. III. osztálvu 32 K. IX. 
Közönséges muskatál-levelek: I. osztálvu 
55 K. II. osztálvu 38 K. III. osztálvu 25 K. 
X. Kapadohánv-levelek: 1. osztálvu 60 K. II. 
osztálvu 40 K. III. osztálvu 24 K. XI, Vala­
mennyi dohánvnembeli kihám'ás: 12 K. XII. 
Valamennyi dohánvnembeli csomózatlan le­
vél és tiszta hulladék: 6 K métermázsánként.

Gazdasági munkásüiánv. Na"v az aggo­
dalom. hogy az idő szigorúbbá válik s a be- 
hordatlan termés odavész. Még mindig óri­
ási értékű cpkorréna van az anvaföldben s 
alig remélhető, hogv a réoa kiszedését be­
fejezhessék. A gazdák előreláthatóan az őszi 
vetések busz-huszonöt százalékával is elma­
radnak. Általános a nanasz a rendkívüli ma­
gasra emelkedett munkabérek ellen, melvek 
a gazdasági cselédeket arra csábiliák. hogv 
odahasrviák a szolgálatot és mint nanszám- 
vagy átalánvmunkások oróbálkozzanak ma­
gasabb keresethez iutni.-Bizonyos hogv most 
a napszámosmunkás sokkal iobb helyzetben 
van. mint a kisgazda, mert az időiárás által 
sarokba szorított gazdák, s legkivált a cu- 
íorréoatermesztők idáig hallatlan munhnbé 
reket fizetnek. Még igv is kevés a munkás. 
Nincs vidék, melvnek munkásait nem mobili 
zálták volna. Sőt tudunk egv urndnWnról. 
hol panamakalanos bécsi striccik dolgoznak 
a réoaföldeken.

Fizetéskéotelenségek. A bécsi hitelezői 
védegvlet a következő fizetéskéntelensége- 
ket ielenti: Sugár Béla Karánsebes Meixner 
M. Kolozsvár. Gvtirkovics Béla Törökbecse 
Friedmann József Nviregvháza Jankovis 
Zsivoi Versec. Kiss Mózesné Vaidahunvad 
Duzsa Laios Karcag. Mezei Ignácné Nagv 
szalonta.

Cégváltozások
a debreceni törvényszék területén

Egyéni cégek.
Horovitz Zsigmond Debrecen. A főtelep Szt.- 

Anna-u. 39. szám alól Arany János-utca 
53. szám alá helyeztetett át. bejegyez- 

__ tetett.
Társas cégek.

Nagymagyaralföldi Bank Részvénytársaság 
Debrecen. Felszámolásban. Felszámoló 
cégvezetők dr. Keller József, dr. Megye- 

ry Pál és Frigyes! Jenő.
Avas-szatmári gőzfiirész és falepároló rész­

vénytársaság Debrecen. Simon Mihály 
igazgatósági tag cégjegyzési jogosultsá­
ga bejegyeztetik.

Debreceni mezőgazdasági gépgyár részvény- 
társaság Debrecen. Muraközv László és 
Kenyeres Károly igazgatósági tagok cég­
jegyzési jogosultsága bejegyeztetik. — 
Dr. Nagy Lajos igazgatósági tag cég­
jegyzési jogosultsága megszűnik. A mó­
dosított alapszabályok szerint a társaság 
alaptőkéje 1,200,000 korona. 2400 darab 
500 koronás részvényre oszlik.

Ingatlanok forgalma.
Medvés János és neie Katona Juliánná 

veszik Loós András és neie Nagy Zsuzsanná­
tól tulajdonát képező ingatlanát 6000 koro­
náért.

Horváth Antalné Goda Zsófia veszi Kál- 
mánchelvi Latostól tulajdonát kéftező nvir- 
martonfalvai ingatlanát 6000. koronáért.

Cseoregi Mátvás és neie Ferenci Anna 
veszik Katona Pál és társától 1 hold 393 
négyszögöl egveki szántóföldet 1700 koro­
náért.

Katona Pál veszi Pi-trólffv Alaiostól 
egveki házát 1700 koronáért.

Golvha Mátvás és neie Sági Johanna ve­
szik özv. Szabó Istyánné és tsaitól egveki 
belsőségét ingatlanát 1000 koronáért.

PAIM4

nfnOMvv-iji

valódi

MVCSUK-CIPOSAROKI
DOBOZA. 

MINŐSÉGE:] 
ARANY

Nagy Lajos hirdetési irodájából
Csapén. 13.

Vasutasok !
Ismét lít voloa egy
Olcsó ház!
A fütőházhoz pár perc­

nyire ! A TÉglssheptben legelői a negyedik 
ház i Hifünő lenne e híz füszerüzletneh is, 
mert az egész TÉglÉshertben nincs füszerüzlet, 

pedig ott rengeteg vasutas lakik!
A Tégláskertben, Szepesi-utca 8. sz. ház, 
óriási nagy telekkel. Tulajdonosa: Gabányi 
István mozdonyfütö ur és neje. Nagyon 
olcsóért és kedvező fizetési feltételek mel­
lett megkapható! Cserepes épület, magában 
foglal három rendbeli lakást, mindegyik 
egy-egy szoba, konyha, fáskamara, külön 
baromfi-udvar, sertés- és baromfi-óllal, 

gyümölcsfák.

húzott drótszállal.
Eb. 75 százalék áram megtakarítás.
TÖRHETETLEN

Magyar
BIEMENS-SCHUOKEBT- MÜVEK

Budapest, VI., Terés-körut 36.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak V. 

3623/2—1912. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Dr. Szilágyi Sándor 
ügyvéd részére debreceni lakostól 426 kor. 
71 fillér töke, a fizetett összeg betudásával 
megítélt kamatai és az eddig összesen 107 
kor. 86 fill, perköltség erejéig 1911. évi 
december hó 22-én biróilag felülfoglalt és 
1070 koronára becsült pénzszekrény, Írógép 
és más egyéb ingóságok 1912. évi novem­
ber hé 14-ón délután 3 érakor kezdetét 
veendő és Deák Ferenc-u. 11. sz megtartandó 
nyilvános bírói árverésen a legtöbbet Ígérő­
nek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mind­
azon foglaltatók részére, kik már jogerős 
végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1912. évi október hó 26.
Karaos Sándor, bírái kiküldött.

Ili
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Piac-utca 34. sz. alatti házunkban 1913. év május l-re kiadók:
1 utcai üzlethelyiség, - 1 első emeleti üzlet- vagy banhhelylség, 
külömbőző 1,, n. és HL emeleti 4, 5, 6 szobás és két gargon laká .

Az összes lakások a legmodernebb felszereléssel, lifttel, központi 
fűtéssel hideg és melegvíz szolgá tatással stb. vannas felszerelve

Értekezhetni : Hegedűs -és Sándor könyvkere^ed^^^^ii^üSSUÜI-bM^S^

jIl ~mW
teljesen uj 400 koronás nagy Wcrtheim 
lénzszekrény. Mod 260 korona. Szép nagy 
egyver-tábla, széle-hossza asíel méter, tel­
es vívó fe: szereléssel és 2 vontcsova pisz- 
ollyal egy nit Most 80 korona. Szép nagy 
iönyvs?ekréüy, üvegajtós. Most 30 korona. 
CSAPÓ UTCA 13. SZ. A, AZ IRODÁBAN.

Égy millió lópokróc
p , o i.nc teljes nagyságban.LS3H Si I 3Ű Hírneves, vizmen-LOUn II 1 tdU tej ítrap>10pok-

ríClink minden 
lótmtóra nézve 

nólkülözhetellenek. Tel­
jes nagyságban, vastag, 
meleg brünni gyapjúból 
készülnek, ennélfogva a 
lovakat minden meghü-1 
léstől megóvják és jó j 
egészségben megtartják. 

  _ Strapa-lópakrécaink min­
den tetszés szerinti színben kaphatók, melyeket egy 
lőnkrejütött gyár a következő rendkívül öleié arakon i 
á rusit ’__________________________________________I
í darab lópokróc, teljes nagyságban . csak K V95 ;
6 ” ” * ” ” K11- 1

Egyedüli clárusitás utánvéttel:
M. Swobada, Wien, 111., Hisssgasse 13-lZZ.

Állami, városi tisztviselő
uraknak igazolványba 

szükséges visit képek
I Takács Vince fényké­
pésznél Egynaz-tér 3. sz. 
[kedvezményes árak 
mellett 2—3 nap alatt 
készülnek. Ugyanott fel­
tűnő szép fényk. lev.-la­
pok 12 drb 3 koronáért.

I

Újdonság I T8rv. védve Styria-
UNIVERSAL

kötőgép
aa Sssm pamatv.ittagságok
kötésére, akár finom, akár durva. 
„Styria“-liötög«pgyár Brác 102.
Ismertetések instyeo. Lego'c-óht) ér. 
Készletfiz tears is.Képv. ke cstetaeK

iwiiiuiaiiivTiiiwwiiii
Tie Me agyagbél kéiiüli sxép piros

cserép, fali tégla
és legsxebb uyerslalaxatl és

kémény-tégla

632 Telefonszám 632

főüzletóben

csuk s

agyagipamál
Karoxagon szsrsxhelS lie.

Családi hazak ideális fűtése:
Ujrendszertl, hygicnlkus központi légfűtésünk, önmüködö sze'lö-tetéssel
Berendezése és Ozeme olcsó, kezelése egyszerű, veszélytelen. Adóiam csa­
ládi házak, üzlethelyiségek, termek, mozik, iskolák, templomok fűtésére. Regi 
házakba is beépíthet». 2500 referencia. Prospektus ingyen és bérmentve.

LoiílieiziiniSbBiigeselIscbaít, Wien Wj
!! Megnyílt !! I! Megnyílt !!
PíttrfiHtca 31. sí. alatt 5-il üilatiili.

Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudomására hozzak, biztosítjuk, hogy meg- 
bízásainknak cégünk jó hírnevének megfelelően mindig pontosan és kifogástalanul teszünk 
eleget. Hófehér, csontkemény és tttkőrfényee gallér és kézelő, kifogástalan tisztítás, ruha és 
kelme-testé*. 0"°° só*«» a*-«* B—»«A*.
hbabéozy E. D. GBzmosó. vegytisztitó és ruhatestö részvénytársaság.

Bvár és főüzlet Fióküzletek : Csapó-n 30. Telelőn Felvételt telep:
• XÉCHBNYl-OTCA 42. SZ. 668 Hatvan n 11. Toielen 678 «MM* nrldlvet áruháza.

Tel ion 323. Riklóa-n. 1. Telefon 1148. szlsi. ______ Totalen 602-_________

I, IIMW Hisiy

a főpostával szemben,

túlzsúfolt raktár miatt 
az alábbi cikkekből nagy

Occasio
eladást rendez, melyre az 
igen tisztelt vásárló kö­
zönség ügyeimét felhívja.

1 feli heme, sites. II Il­
ii felöltő hosszú, fekete. l Il­
iiéi lelté kossá sötétkék II16'- 
1 leiéi „ siőreieenik K 30'— 
Angol costöei, siiees... 130 — 
Szőrme garnitúra, Muf és Boa 1 16'— 
Plisehkalút késszé ... II90'—

iát. . . . . . . . . . . . II36'-
ivetpongvoia. II 19'— 

i, sites ... I 61

Eredeti párisi és berlini

MODELLER
rendkívül olcsó árban. Úgy­
szintén blúzok, pongyolák, cos- 
tümök, női és leány felöltők, 
intézeti ruhák, városi bundák, 
szőrmekabátok és sealplüsch 
felöltők óriási választékban.

! Estélyi köpenyek !
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APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 50 fillér, azontúl 
minden szó 5 fillér, a leg- 
kissebb hirdetés 50 fillér

Vastag betüból szedett 
minden szó 10 fill. Apró 
hirdetések előre fizetendők 
Vidéki tudakozódásnál tessék 

válaosbélyeget osatolnt

VALÓDI prágai aonfcs, hideg kivágot­
tad, ementáli és eaemege sajtok na­
ponta Irlaa vágásban kaphatok Deutsch 
Lajos lOüzletében Piac-ntoa 38, és a 
fióküzletben Piac utca 72. 

Elsőrangú kölcsönös életbiztosító-társaság 
alkalmat nyújt oly
lelkiismeretes és igyekvő uraknak,
akik eredményes üzletszerzői és szervezői 
közreműködést biztosítanak

jól díjazott állás
elnyerésére. Kimerítő ajánlatokat csakis 
komoly, megbízható reflektánsoktól kér 
»Äusserst konkurrenzfähige Einrichtungen« 
jelige alatt liduard Braun hirdetési iroda 
Wien, I, Rotenturmstnsse 9.

30 éve fennálló üzletemben legújabb férfi 
kalapoh, kötött női, gyermek-kabátok,
és aapkak, kényük, lábaaárveeék, alsó 
Irloolt és gailéreedék alkalmi árban 
Schwarz M. L.-nél Piac-u. 52.

láz&i
Bocskay-ke rtbenvasúti állomás és posta­

ügynökség 9 hold szőlő elköltözés miatt 
kedvező fizetési feltételek mellett fél holdas 
részletekben is, eladó. Értekezni lehet Had- 
házy Dezsőnél a helyszínén.

Vámospéreaen 40 hold föld tanyával, 7 
hold szőlő gyümölcsössel eladó, vagy bér­
beadó Értekezhetni a kiadóban.

>S5
Jobb érzésen alapuló állandó barátságát ke­

resem fiatal elvált, vairv özvesrv asszony­
nak. Magam intelligens úriember vagyok. 
Levelet a kiadóhivatalba kérek .Téli örö­
mök“ jeligére.________________________

Férjet keresnek t gazdag délamerikai fiatal 
özvegy, 24 éves orosz k. a. 50,000 rubel 
vagyonnal, néhány bécsi és magyar hölgy 
50 200.000 korona vagyonnal, 22 éves
német árvt lány 400,000 márka vagyonnal 
és még sok szűz vagyonos hölgy és 
özvegy. Komoly szándékú uraknak (va­
gyon, vallás, foglalkozás mellékes) díjtalan 
felvilágosítást ad: Schlesiogor, Berlin 18.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függönv. futó 
és naev szőnyegre. Paolan és flanel taka­
rók. férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor a mai 
naptól fogva olv olcsón lesz eladva, hogv 
mindenkinek salát érdeke, hogv egv pró- 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel
Kaiser Salamon. Telefon 685.___________

Ha szándékszik pea t takarítani, úgy ol­
vassa el e hirdetést. Gyermek czipők 20/25 
tartós, téli bélés 2 kor. 40. Gyermek czi- 
pök 26/28 tartós, téli bélés 3 kor. Fiú és 
leány czipök 29/34 tartós téli bélés 4 kor. 
Fiú csizma 4 kor. 40.-től feljebb. Fiú ruha 
4 kor. 40-töl feljebb. A legtartósabb férfi 
női czipök nagy választékban. Kalapok, 
sapkák és férfi divat cikkek nagyon ol­
csón Klein Izsó nál, Csapó-u. 18

Drbreczenben a Boldogfalvai-kertben 5100 
négyszögöl, házhelyeknek való belsőség, 
— a Péczely-utcai 7. számú ház eladó, 
vagy bérbeadó. Értekezhetni a kiadóhiva­
talban.

l}nt |g érdekli I Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre is gyári árban kaphatók. Vászon, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur Hatvan-u. 17

illáit \\wcs
Cimbalom tanárnő magán órakat vállal. 

Cim leadandó kiadóhivatalban.

Aeonni« 1 belépésre állást e eres perfekt ma­
gyar, német mérlegképes könyvelő. Cim a 
kiadóh.vatalban.

Több Ovi gyakorlattal bíró mérlegképes 
könyvelő, ki németben is perfekt - mel 
lékfoglalkozást keres. Címe megtudható a 
kiadóhivatalban.

IzlctkelyiSeg
Üzlethelyiség, legforgalmasabb Csapó-utcán 

(19. szám). 2—3 szobás 1 akással kiadó.

Illáit hapi
Jő házból váló kisasszony, ió Írással, köny­

velő és oénztárnoknőnek nagyobb üzletbe 
felvétetik. Ajánlatok a kiadóhivatalba kül- 
dendők.

Ekv szénen bútorozott szoba telies ellátássá 
'kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Kiadó lakás 1913 máius 1-től. A város leg 
szebb helvén. Simonvi-ut 10. sz.. öt szoba 
előszoba, fürdőszoba, villanyvilágítás víz
vezeték, külön udvar és elökertteL____ _

Az Iparkamara ui oalotáiában e: v I. emeleti 
lakás 3 utcai. 2 udvari szobával és min­
den mellékhelyiséggel, továbbá eiv sarok 
lakás 6 utcai szobával kiadó.

KI szép és tartós q őt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalomm keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csaoó-n. 41

Lópohrócoh, koci-itakaró ponyvák lego'csób- 
ban Fohn József zsáküzletében Kereske­
delmi és Iparkamara bérpalota. (A kir. tör­
vényszék mellet.) Telefon 492.

Hajdúböszörményben 3 ház, udvar, a Vén­
kertben 700 négyszögöl gyümölcsös fákkal 
beültetett házhelyeknek való föld előnyős 
feltételek mellett eladó, vagy bérbeadó. 
Értekezhetni a k adóhivatalban.

nSF 11* ítiiaeti wir r.-t
1912. évi mérlege.

Mérleg-számla. Vagyon: Pénztár-számla 
810-74. Árú-számla (>2400 - 27. Folyószámla kétesek 
leírása után 131695 59. Berendezés-számla 6414'95. 
Nyomtatvány-számla 1000' —. Alapítási költség- 
számla 7036-03. Átmeneti tételek: 10°/o előlegezett 
tételek K 32624- , 3272 40, előre fizetett kamat

1334-84, előre fizetett házbér 150.— =3757'24. Váltó­
számla 1129*11. Ingatlan-számla32621-72. Építkezési 
számla 6604'63. Lótartási számla 2015* . Veszte-
ség-nvereség-számla 56019'98. összesen: 311504*56.

Teher: Részvénytőke-számla 100000* Tar­
talékalap-számla 1000* —. Folyószámla 133769*27. 
Elfogad vény-számla 76426 67. 1911.évi nyereség- 
áthozat 308*62. Összesen: 911504*56.

1912. évi eredmény-számla. Veszteség: 
Tisztifizetések számla 16946*93, Munkabérek 9071*86 = 
26018 79. Leírás berendezés után 712*69. Elhasznált 
nyomtatványokért 318 52. Üzleti költségekért 718566. 
Utazási költségek 20788 * 97. Kétes követelések 11322 03. 
Leírás az alapítási költségből 1674*07. Kifizetett ka­
matok 8035-53, kifizetett ingatl. kamatok 714 30 = 
8749-83. Kifizetett házbér 2350 —. Engedményekért 
785-27. Elhasznált takarmány 3143 78. Adó és ille­
tékek 388-61. Összesen: 83438.22.

nyereség: Brutto nyereség 27418*24. Mérleg 
számla 56019*98. összesen: 83438*22.

Uj szállód«. Merkur-szállodámat Hatvan-u- 
61 sz. a., melyet újonnan a legnagyobb 
kényelemmel és elegánciával berendeztem 
és modern kávéházamat megnyitottam. — 
Hónapos szép szobák kaphatók. Szives 
pártfogásba ajánlom. Üz elvezető vagy bérlő 
kerestetik a kávéházra és a szállodára. 
Esetleg kfllön-külön. Emerich Arno'd.

Az Igazgatóság.

Weisz Ferenci
talos műhelye József kir. herceg-u. 7. Te­
lefon 10—90.

Barna u. 20. szám alatt tűzifa, gömfa, ál- 
lásnemüek, ablakok, ajtók eladók. Ér­
kezhetni Piac u. 34 , építésvezetőnél.

Egész ui. modern hálószobabutor eladó, Da-
_ rabos-u. 9. sz. a.___
Kálvhatálcák. igen szőnek. Tóth Józsefnél, a 

Margit-fürdővel szemben. Telefon: 773.

Kovács Ferenc tulajdonát ké­
pező egy darab rokkant ló 1912. 
évi november hó 14-ik nap­
ján d. u. fél 3 órakor Deb- 
reczenben, Homok-utcza 116. 
szám alatt nyilvános árverésen 
készpénzfizetés mellett a leg­
többet Ígérőnek el fog adatni.

Vigyázz! Hehre festett kirakat. Vigyázz!
Karácsonyra nagy árleszállítás minden Műin.
2 és fél méter egy blúzra most 76 fillér. 3 méter 120 cm széles kostüm- 
kelme 2 28 K. 1 és fél méter bluzkelme most 1 60 K. Maradékok mlndea 
árban. 1 drb vattás paplan most 4 30 K. 1 méter kék festő kreton most 28 
fillér 1 mir Unom síével aljra, blúzra és kosztümre 120 cm széles 76 
llllér. 1 mir grenadln gyönyörű bordűrrel és francia gyártmány alkalmi 
ruhákra és blúzokra karácsonyi ára 110 K. lm. francia delin 96 fillér. 
Kötények, fehérnemüek, csipkék, vásznak, kanavászok, siffonok, barcbetek, 
trlccok. szőnyegek, schálok, kosztttmkolmékbeii óriási választék és Igen 
ölesé érák. Nagyon sok és szép ára érkezett a karácsonyi eladásra, 
oo oo Igen jutányos árakban. oo oo
Blúz- és kosztümbársonyokban nagy választék.

Ej. Molnár Lukács
őssel*- és Ba«thfá»y-ntea sarok, a színházzal szómban.
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és megfizethetetlen gyógyszerül
szolgál rheuma, köszvény, hű­

tés okozta hasogatódáe, nyilalláa és 
O Bzuródásoknál a kiváló hatású O

I I

Hírét és közkedveltségét külö- Á ™ ^ 
nősen annak köszönheti, hogy 
fent nevezett bajoknál kitűnő ^ 
hatása van és már rfivlll IÉBÍ ltaSZ- fill A« 
nálat után javulás és gyógyulás áll tie. nuci •

»lyomorgyengeség, szélgörcs, lej- 
Iájáé, köhögés, mellesem»*» es 

több naponként elölordnló bajnál
:: kipróbált hatása van a ::

Tstella „í“S fluidénak
1 üveg ára 40 fillér.

Mindkét kltfinö gyógyhatású szer több évi tapasz­
talán és kipróbá ás után került forga’omba. 
Kiváló hatásuk rendkívül kedveltté és is­
mertté tette ugyannyira, hogy a legelter­

jedtebb házi szereknek tekinthetők. 
Kapható a készítő REICHARD SÁNDOR

Csillag gyógyszertárában
Debreczen, Arpád-tér.

Legolcsóbb, legssebb és legjobb

férfi- és fiuruha-ás'ü'iézában kaphatóit

Debreczen, 
Ristemplom mellett

Hogy Lajos hirdetési irodájából
Csapba. 13.___________

Hagy Lajos hirdetési irodájából
Csapó-u. 13.

Sohan heresneh eladó házat a 
Libahertben, de ott eladó hóz 
nincsen! Most van egy! Hagyna 
jutányos árért meglehet most 
venni! Nagy telelt! i) körút 
megnyitásával ezen ház 3 ut­
cának a sarka lesz! Tehát 

óriási jövője van!
Ezen ház és illetve telek 2 utcára nyúlik, 
a Libakert-utca és a Viola-utcákra, a ház 
a Libakert-utcában van, házszáma: 9. Viola­
utcán pedig 10 a száma. Tulajdonosa Bor­
sos István ur és neje, a mostani felmérés 
szerint 438 négyszögöl ti rület. Van rajta 
cserepes tégla épület, mely magában foglal 
két rendbeli lakást, mindegyik egy-egy 
szoba, külön konyhával és külön nyári­
konyhával. Van még egy különálló csere­
pes épület, egy szoba és nyári konyhával. 
Van továbbá istálló 3 darab jószágra, el­
különített baromfiudvar, olyan nagy sertés­
óllal, melyben 20 darab sertés elfér kényel­
mesen, nagy veteményes kert, két jó vizű 
kuttal. Ára az egész mindenségnek 27 ezer 

koronára van feladva.

Úri megélhetés!
Haláleset miatt eladó ház!
Jómeneteia hontes mészá­

ros és iüszerüzlettel
___adházon !

Minden elfogadható árért és ked­
vező fizetési feltételek mellett!

Ez a ház Hadházon Boc,kay-tér 1223 sz. 
alatt van. Tulajdonosa Lovas Imre ur. Az 
épület az üzlethelyiségeken kívül magában 
foglal két szobát, konyhát, nagy kamarát, 
üvegezett verandát. Van továbbá jóvizü 
kőkút, istálló 5 darab jószágra, kocsiszín, 
jégverem, 125 szekér jégre. Van továbbá 
egy különálló cserepes épületben egy szo­
bás lakás és egy modern füstölöhelyiség, 
alatta pince, cseréppel fedett sertésól 8 da­
rab sertésre, nagy telek, gyümölcsös, virá­
gos- és baromfi-udvar, gazdasági-kert. Ezen 
ház Öt Utcára sarkaink. Az üzleti berendezések 
és az áruraktár leltár mellett veendők át.

99

í< gyógyszertár és
|(|V vegyészeit labo- 
[JUll rat or lam OO

DEBRECZEN, PIAC-U. 30. KORZÓ.
rsnii Dr. SzElényi L i :m lejciémje a legjobb 
“ arc- és hé.finomító, oo Vegye meg!
Drogu'sta árucikkek droguista árban, leg­
nagyobb raktár francia, angol, amerikai 
illatszerekben és kosme.ikai cikkekben.

Telefon 5—95.
Dr. Szelényi Árpád, gyógyszerész.

eddigi

a legjobb 
czipökrém 
az egész 

világon. Az 
világhírű wiksznek vitriol 
nélküli gyártása is.

Sf Fernoiendt, Wien III.
cs. és klr udvari szállító. — 80 éves 

' gyárt fennállás.

Nem végkiárulás! 
Nem csődből vett régi áruk!

Hanem
szép, tries divatos dolgok nagy választékban
Gyönyörű flanelt blúzok 
Posztó blúzok, minden színben 
Csipke blúzok . • •
Selyemblúzok, minden színben .
Bársony blúzok, remek fagon
Pongyolák........................................
Barchet gvermekrúhák ....
Szövet és posztó gyermekruhák minden

nagyságban........................................ K 2'50 „
ü Leánykabátokban nagy választék !!

Partiéin vett valói! szórmeárek.
Mindenféle pipere-, rövidáruk, bélések, selymek, úri, 
női fchérnemüek és divatcikkek. Szövet, barchet, 
pouplin különlegességek. Gyönyörű selyem nyak­
kendők 70 fillértől. 1 pár szarvas- és glasse-bőrkeztyü 
1-80 K. Harisnyákülönlegességckből óriási választék.

mmm iiiiTimlzi
Piacz-utcza 85. szá n. Royal szállodával szemben.

K 1 -50-től 
K 2 50 „ 
K 3 - „ 
KO- „ 
K 6- „ 
K 5— „ 
K P50 „

SbeonMf- 
ntcza 53.

RiahafestSa Szeobéafl-
utói» 6.

cüacs»

tcsrá^8^

Waeka ért
Telefon 840. Telefon 840.

Vidéki megír»'!isisek ce megbuäiaok » föüsletbo,: 
Bimuody-u. R6. az. intézel,,lök.

varga 
utcza 35.

!e*'rf «a

S. O
o. I

Wenyi-tisaetité* Verbioif- 
ctoza 14.

»[*0*TKADtKARKBtG.USPM.0fF1

Bmerihai Gzipő Részvénytrósaság
American Shoe Company Ltd.

Debreczen, Fiac-u.44.sz.
!! 1085 !! Helyi, megyei és interurbán telefonszám !! 1085 !!

különlegességek kizárólagos raktára.

Divatos formák! M fchw"*»- Kitűnő anyagi
I
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UTOR!
Telephon 377. és 484. ex.

Modern asztalos és kárpitos bn 
torok, lakberendezések, meny­
asszonyi kelengyék óriási vá- 
o lasztikban. o

Varga József
DsbreczBD, Piac-ntca 44. szán
emeS. wam.m~ R»*<ajhaa«.

CD

FémHszfifokivonafrtai B

; ;i világ legjobb femhsztildsze're

I Mindenütt Mányi
Mindenütt kápráztató lényes világosság I

rollUIOUIII luuuiuiij uyu

JHBII5“
Modell 1911.

Aranyérmek: Pirii, London.
Az 1911-es modellel végre 
sikerült egy égőt előállí­
tanunk, amely az ösz- 
szes követelmények­
nek megleld. Ez a leg­
tökéletesebb és egyetlenegy 
más rendszer még csak 
még sem közelíti. Azon­
nal ég, szagtalan, olyan

niA .y világos,' mint a legszesz,
1 egy liter 15-18 óráig ég. 

Könnyebben kezelhető, mint a közönséges 
lámpa. Mindenütt alkalmazható, csak a me­
dence csavarnyihisának átmérője közlendő. 
Ára hálóval és lámpaüveggel 7 50 korona.

Pót-izzótcst 50 f. Pót-lámpaüveg 40 .
Az összes rendszerű izzótestek sajat gyártása. 
Árjegyzéket világítási cikkekről, petróleum- 
kályhákról és újdonságokról ingyen és ber- 
mentve. Fizetőképes képviselők és kereskedők 

kerestetnek.

Itm-liSlillE
Wien, Vili., Kodigasse 3.

Hl

BAJORIGNAC1
• BUDAPEST1
építkezési vásanyagok.
És GÉPEK RAKTÁRA.J

TELEFON -.14-3?.

flBSSBSlxlESSEHpSi■

Budapest, V., Szemere-u. 20.

DEBRECZF.NI FÜGGETLEN ÚJSÁG II

f Aquarell gk olaj, email 
l Porcellánw üveg, la,

, száraz, spritz, gobelin stb.'

festészeti

Mikkik, BlatiMvaéik,
I" t#ttt6k, mlnttk stb.

Bársony égetés, Foetano, Tarso.

Érczvertmunkák mv. rtmen mn.
Ta« égetéshez és festós-
£ ddi Siti hex,rézveret, Tarso stb. . , m,n„nl|.U«|él |>ér]nb
Wisíi l„ Eier & Sebül!, T&pllfcaítstra 3., Jvánt tzíkmát tudatni. ‘

[Lombfürész szer-l 
[számok és hoz-1 

závaló fa- és 
I bőrmetszet, kép- I

faragás stb. 1

A.MA.wnrBAaí'K'A -
Öüállft ebzisitenciát szeiez.het igyekvő uiiember 
vagy ho gy egy Mzétkíiidéai hely ^

gyanánt. Évi kereset 6000—8000 korona, szigorúan 
t sztcsaégoa dolog, mindenkinek alkalmas, akár 
falun, akár városun lakik Bolthelyicég n m szük­
séges. Hivatásának felhagyása i.élkiil mellek- 
fog la kozásul űzhető. Tudakozódha’ni az élei lei rá 8
közié e melle t „Filialleiter 8r. 0. 121.* ala^.t-

noiieen-Exgeditmn „Propaganda“ Wmn, Xltl/a.

mwwm

WAS HAIL

■Eladó
a Postakertben, Posta-u. 5. sz. 
alatt, közvetlen szemben a fém- 
ipariskolával 2109 négyszögöl te- | 
rület egészben vagy részben. |

Értekezhetni ugyanott a tulajdonosnál. |

Kapható Friss Sándor kereskedőnél 
Debreczen.

>

%y

i.

No lám ... Ez a valódi
Jacobi antinicotin

•zlvarka-h'Jvelyl

Nézze meg1 a

Eladd Szatmáron a Széchenyi-szálloda! Más 
vállalkozás miatt! Bármily elfogadható áron! 

Azonnal is átnőhető I
Szatmár legforgalmasabb helyén, közel a 

vasúthoz, Árpád-utca 24. szám alatt. 
Teljesen újonnan berendezett szálloda, ét­
terem, sörház, pálinkamérés, külön bodega, 
5 újonnan berendezett vendégszoba. Van a 
vendéglős részére 2 szobás lakás mellék- 
helyiségekkel, 2 konyha, személyzetnek 
lakás, kitűnő borospince. Öt éves bérleti 
szerződés, évi bér 4050 korona. Tulajdo­

nos: Popovics Sándor ur.

feltűnést keltő kirakatait
Friedmann Sámuel

bádogos és vlsveieték-sserelő

:: műhelyét áthelyezte a
József klr. herczea-u. 60. szám alá, ahol
mindennemű vízvezeték-, épület- és mübádo- 
gos munkákat jutányosán készít bádogos 

mesterek részére is.

Németalföld-Amerikai Gőzhajózási Részvénytársaság Ma- 
gyarországon bejegyzett ezég.

Hetenkénti ha|e)áratok

Botterdam-llewyork-
Kanada között.

Iroda: Budapesten, VII., Thököly-ut 10.

m

Ifi

„ . 1

.4. , . trail ■
. • ,r , - * * . * • . * . ■ ' ’

1



16 DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1912. november 10.

bármilyen természetűek mindennemű tisztát- 
lanságtól gondosan megvédendők, mert emiatt 
a legcsekélyebb sebesülés is a leggonoszabb, 

nehezen gyógyítható sebeket okozhat.
40 év óta a puhító nyulókenőcs, mely Prágai hásibal- 
ltam néven ösmeretes, mint megbízható kötő szernek 
bizonyult- Ez óvju a sebeket, enyhíti a gyuladást és fáj­
dalmakat, hüsitÓIeg hat és előmozdítja a begyégyulást 

és teljes felépülést.
OOO Naponta poetakttldóa ÖOO
1 doboz 70 I. A pénz előre kttl- 
dés mellett. 4 doboz 3 K 16 f.,
10 doboz 7 koronáért ausztr.- 
magyarország minden állomá­

sára bérmentve küldetik.
* csomagold* minden riizéa a tlrví- 

•ytieg bejegyielt ridjegy van.
Főraktár:

B. FRAGNER “• “ £^”2
I „FEKETE SIS" nigpMrtin Fráa Klelneile,

Ecke der Nerudagasse 203.
Raktárak a gyógyszertárakban. — Debreczenben Mlha- 

lovita Jenő gyógyszertárában.

NEIGE OE FLEURS
TIBÁOHÓ Éí

^ aa n 11 a 11 a, tudományosan készült

kéz- és arczkrém
a jelenkor legjobb hygienikus pipereszere.

Tnba 80 111. Mindenütt kapható. Dobot K1-60.

Telelőn 945. Telelőn 945

Tűzifa, szén, mész,
cserép, cement, tégla

6$ wámw építkezési anyagok
legolcsóbb beszerzési lorrása

Szügyi Sándornál
Bánfíy-u. 6. „Hungária“-malom mellett.

! Tüztől! II ! Tűztél!
megsérüli áruk
Férfi és női téli harisnyák, paplanok, ágyteritők, bársonyok, szövetek, 
blúzok, női ingek és alsószoknyák minden elfogadható árban elárusítom.

Hlimneiistein.Vilmos
Piacz-utca 14:., a Bika-szállodával szemben.

Legalkalmesabb bevásár­
lási forrás férfi-, fiú- és 
o leánygyermek o

ruhákban
Neumann M.
cs. és kir. udvari és kamarai szállító 
Debreczen, Piacz-u. 51.

gyári
Telefon: 6-4lí.

Haas Lipot Debreczen, Piacz-utcza 49. szám.
Minthogy üzletemet november havában az

Ipar- és Kereskedelmi Bank volt helyiségébe
X*iac-u. 50. sz., megyeház mellé

helyezem át,
igy az összes raktáron levő árukat

mérsékelt árban árusítom.
Az nj helyiség világvárosi mintára lesz berendezve.

Nyomatott Hoílmann *a Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


